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is ideien
Az olaszországi ünnepségeknek egyelőre 

csak a fénye és a pompája sugárzik el hoz­
zánk. Mint ahogy a legtöbb ünnepségeké. Az 
ünnepségek feltündökölnek, felragyognak, 
pompáik felejthetetlen látvány emlékét rög­
zítik a szemlélőbe, de azután elmúlnak. Az 
ünneplők hazamennek, a lámpákat kioltják. 
Ahol a diadal és a nagyság menete haladt, az 
at — kiiirüL Ahol előbb virág hullott az út­
testre, az élet visszatér a régi medrébe. Az 
öröm, amit leirhatatlannak jelzett az önfeledt 
szemlélő, puszta emlék marad. Volt, elmúlik, 
s csak olykor tér majd vissza, de hogy mi 
lesz az értelme a jövőben, az minden ünnep­
ség esetében kiszámíthatatlan... Lehet, hogy 
változatlan ragyogással él tovább, de lehet, 
hogy szürke homály vonja be. Lehet, hogy 
termékeny magot szőr el a történelem humu­
szába, de vak szem is lehet.

Legalább is Ilyeneknek ismerjük az emberi 
ünnepségeket,

Itáliában azonban ma több történik ennél, 
— szólhat az ellenvetés, — s minket is ez 
a több érdekelne. Ez a több azonban a sok 
fénytől és pompától — legalább ma még, — 
felettébb láthatatlan. Ami látható: édes ke­
vés. Illetve: látnivaló tényleg leirhatatlanul 
sok akad. Nem hisszük, hogy pompázatosabb 
filraszcenárimnot készíthetne bármely holy- 
woodi filmstúdió a Hitler-Mussolini találkozó 
szcenáriumánál. Ez a szcenárlum azonban 
minden propagandisztikas és demontsrativ 
kiépítettsége ellenére is nagyon hasonlít a 
bolvwoodi srcenárinmokhoz: nincs mondani­
valója, nincs valóságos magva, nincs valósá­
gos tartalma magán a fényen és a porapán, 
magán a demonstráción és a ragyogáson túl.

Készséggel elámulunk. Hajlandók vagyunk 
némi önfeledéssel csavargatni ma rádiónkat a 
különböző elittasult olaszországi állomás«k-a. 
Nagyon kellemesen zeng fülünkben az olasz 
nyelv zenéjén keresztül a speakerek lelkesült 
beszámolója. Tényleg, nagyszabású a k-t or­
szág összefonódásának ez az ünnepe. De mi 
az értelme? Mi történik?

Erről mind a két fél hallgat. Hallgat Róma 
és hallgat Berlin. Valójában még a hivatalos 
sajtó is — a két gleichsciialtolt ország 
gleichschaltolt sajtója, — hallgat erről az ér­
telemről. Mert ha annyit mond, hegy „több­
ről van szó, mint két államfő egyszerű talál­
kozásáról, vagy- konvencionális látogatásá­
ról“ — ezzel bizony édeskeveset mond a lé­
nyegről. Édeskeveset, ha utánanézünk az itá­
liai ünepségek elmúlt huszonnégy érájának 
a programjában, ahol Mussolini és Hitler 
csupán egy-egy félórát voltak együtt, akkor 
is az ünnep feszes formaságai közt.

Mi történhetik? A találgatás sokféle. 
Mondják, hogy a tárgyalások előterében a 
szudeta-német kérdés áll. S hogy ebben a 
kérdésben Mussolini közvetítene Hitler és 
Csehszlovákia között. Mondják azt is, és ezt 
a Coriera della Sera is hangoztatja, hogy a 
találkozás tulajdonképpen a francia-angol 
megbeszélések következményein és a közép- 
és kelet-európai helyzet kérdéskörén kívül a 
nagyhatalmak együttműködését készíti elő. 

Mindezek azonban csak találgatások.
S a találgatásokon túl marad a lényeg s 

ez a lényeg: a pompa, a fény, a légiflotta pa­
rádéja, a látvány — a demonstráció.

Természetesen a demonstráció is értelem a 
politikában. De Inás a politikai demonstrá­
ciók értelme ha hűvösen, délszaki tempera­
mentum és germán önteltség nélkül történ­
nek. Más ha demokratikus ország levegőjé­
ben fakad, alulról felfelé, spontán, megállít­
hatatlanul, orkáns zenien.

Ebben a demonstrációban azonban sok a 
csinált. Sok benne az olasz színpadiasság s a 
német szinfalhaso gatás. Egyelőre csak ezt 
látjuk és azt tudjak, hogy Anglia és Olasz­
ország között egy bonyolult megegyezés léte­
sült kétértelmű disszonanciákkal és különö­
sen bizonytalan időpontokkal, másrészt, hogy 
Németország újabban közvetlen szomszédja 
lett Olaszországnak, korántsem feltétlen 
óhajára Mussolininek. Az uj európai helyzet­
ben félő volt, hogy a két diktátor, alti mind­
egyikének szűk Európa, a közvéleményben
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Megkezdődött Sinaiaban a kis- 
antant konferenciája

* lakossá! meleg ünneplésben részesítette a cseh és isgasztáv külügy­
minisztereket. Renieteg diplomata és újságíró érkezeit Sinaiaba

Sinaia} május 4. (Rador.) Sztojadino- 
vics Milán, jugoszláv és Krofta Kamill 
csehszlovák külügyminiszterek ma reggel 
4.10 órakor közös különvonaton megérkez­
tek Sinaiaba. A vendégeket az állomáson 
Comnen román külügyminiszter, a polgári 
és katonai hatóságok képviselői és számos 
eló'kelőség fogadták. Sinaia polgármestere 
mondott istenhozottat a vendégeknek és 
méltatta a három kisantant-állam barát­
ságát. Szavait igy fejezte be: „Éljen Ju­
goszlávia, éljen Csehszlovákia!“

Stetojadinovics román nyelven mondóit 
köszönetét és Nagy-Romániát éltette.

A vendégeket kíséretükkel meleg ünnep­
lésben részesítette a Palace-szálló felé ve­
zető útvonalon a lakosság és az Országőr 
szervezetek.

10 óra 15 perckor a két miniszter be­
írta nevét a palota vendégkönyvébe, majd . 
látogatást tett Miron Criste a patriárká- |

mái. \tn 0. f';
Háromnegyed 11 órakor vette kezdetét 

a kisantant első tanácsülése.
Mint Sinaiaból jelentik, a kisantant ta­

nácsülését virág- és lobogódászben várta a 
királyi székhely. A Palace-szálló, a jugo­
szláv és csehszlovák kiküldöttek lakhelye 
felé vezető útvonalon diadalívet emeltek. 
A mai nap folyamán megérkeztek a Bucu- 
restiben akkreditált diplomaták közül igen 
sokan, igy a brazil, francia, görög, bol­
gár, dán, belga, japán, svájci, német, olasz 
amerikai, albán, spanyol és angol követek. 
Természetesen már Sinaiaban tartózkodik 
Veverka csehszlovák és Duesics jugoszláv 
követ is. A román kormány összes tagjai 
is odautaznak, nagyszámú bel- és külföl­
di újságíróval együtt.

Comnen külügyminiszter tegnap az 
utolsó simításokat végezte a 'tanácskozá­
sok programján.

VILÁG TÜKBM

Áttörték a kínaiak a japán vona­
lakat Lingyi és Tancsiang között

Kína óriási támadásra készül Santumf tartományban
HANKEU, május 4. (Rador). Az egész éjjel tartó ütközet befejezése után a kínaiak 

hivatalos jelentést adtak ki, amely szerint Tajercsungtói északra további 8 kilométer 
mélységben nyomultak előre és áttörték a japán vonalakat Lingyi és Tancsiang között.

Sanghajból érkezett jelentés szerint a kínai hadsereg Délsantung irányában egy 800 
ezer főnyi hadsereggel a történelemben eddig páratlan méretű ütközetei; készít elő. A had­
sereg élei máris elérték Taj El Vang tartományt.

Hatályon kívül Helyez­
ték a kényszeregyezségi

törvényt
Az egész országra kiterjesztették a regéli keres­
kedelmi kódexnek a esőd utáni kény szer egyez­

ségre vonatkozó rendelkezéseit
Bucuresti^ május 4. A hivatalos lap mai 

számában törvényrendelet jelent meg, a- 
mely hatályon kívül belezi a kényazer- 
egyzségi törvényt. Az 1930. junius 4-én 
megszavazott kényszeregyezségi törvény 
ily módon május 5-ikével hatályát veszti, 
továbbra is a törvény által előirt eljárás 
alá tartoznak azok a kényszeregyezségi ké­
rések, amelyeket május 5-ig a törvény 19. 
szakasza értelmében a hitelezők többsége 
megszavazott. Hasonlóképen a törvény ren­
delkezése alá tartoznak az elvben elfoga­
dott kényszeregyezségi kérések, ha a má­
jus 5-ikétőI számított tiz napon belül az 
adós Írásbeli nyilatkozatot nyújt be a tör­
vényszékhez, kötelezve magát arra, hogy 
legalább 60 százalékos kvótát fizet vissza,

: esetleg úgy tűnhet fel, hogy az érdekeik már 
I nem mindenben azonosak. Ezt a látszatot 
> mind a kettőnek jól megfontolt érdeke el- 
I oszlatni. Külön mind a kettőnek olyan céljaik 

vannak, amiknek az elérésében bizonyos idő-

legíeljebb három éven belül, egyenlő ne­
gyedévi részletekben. A hatóságok nem 
engedélyezhetnek több kegyelmi halasztá­
sokat a május 5-ig véglegesített (omolo- 
gált) kényszeregyezségi ügyekben.

Ezzel szemben ismét életbelépnek a régi 
királyságbeli kereskedelmi kódex 834—844( 
szakaszai a moratóriumra vonatkozólag, 
amelyeket a kényszeregyezségi törvény ha­
tályon kívül helyezett és a csőd utáni kény­
szeregyezségre vonatkoznak. Ezeket az in­
tézkedéseket az egész ország területére ki­
terjesztik.

A kényszeregyezségi törvénynek a hitele­
zők összehívására vonatkozó rendelkezéseit 
továbbra is alkalmazni fogják az 1934-es 
konverziós törvény 60-ik szakaszával kapcso­
latos kérések esetében.

pontig szükségük van egymásra, még akkor 
is, ha valójában külön-külön mást akarnak.

Nagy színjáték ez a találkozó. Mind a két 
fél öntudatosan játszik benne. Egymásnak is 
és nekünk is.

Mit akarnak a németek?
lila: Emil Ludwig

A német birodalom alapítása óta a legjobb 
német gondolkodóik, mindenek előtt Nietsche 
katonai vereséget kívánt a német népnek, 
hogy magára eszméljen.

Nekünk is meghasonlott érzéseink voltak a 
háborúban. Vájjon nem kellett-e kívánnunk 
Németország győzelmét? Mégis 1915-ben 
nagy barátom Rathenau, aki a legjobb néme­
tek egyike volt, azt mondta nekem: „Ha győ­
zünk, akkor Svájcban fogok letelepedni!“ 
Félt ugyanis egy győzelmes junker-osztály 
túlkapásaitól és barbárságától. Ez az osztály 
bizonyára olyan gonosz rendszert honosított 
volna meg, amilyen a mai. Azt reméltük, ha 
majd egyszer nem lesznek a németeknek ural 
kodói, akkor fel fog ébredni a népben saját 
felelősségének tudata és tiszteletben fogja 
tartani a demokráciát és a szellemet.

Tévedés veit, mert a vereség sem hasz­
nált! Ha egy bajnokot boxmérkőzésben, vagy 
pedig futóversenyben legyőznek, akkor bűn­
bakot keres, aki munkáját megzavarta: az 
orvosát, a masszőrjét, a szakácsát, a szabó­
ját, vagy azt az embert, aki a versenypályát 
tisztogatja. Valakinek rosszul kellett csinálni 
a dolgát, különben nem érhette volna őt ve­
reség. Ha a németek politikailag valóban 
közreműködtek volna az állam életében, ak­
kor fel kellene ismerjék, hogty elveszítették 
a nagy játszmát és pedig azért, mert egy 
tehetetlen trendszer beugrasztotta őket a há-

I borúba és ugyanez a rendszer vezette őket a 
háború során is. 1870-ben a franciák a bűnös 

» császárt házat elkergették és a számüzöttek 
1 leszármazottjai ma sem léphetnek az ország 
• területére. 1

Egy nép, amely szolgai módon imádja a 
föllebvalókat, inkább vádolja önmagát, mint 
ezeket. Amikor a megvert Hindenburg a tőr­
ről szóló legendát kitalálta, amely a német 
hadsereget hátulról ledöfte, biztos volt afelől, 

í hogy a tömeg ezt el is hiszi neki. Ma mindlen 
német fiúval és leánnyal elhitetik, hogy a né­
metek a háborút nem kezdeményezték és el 
sem veszítették. Ezzel a kettős valótlanság­
gal bizonyították be a németek előtt, hogy 
közvetlenül a győzelem megszerzése előtt a 
nacionalisták és zsidók pokoli összeesküvése 
hiúsította meg a diadalt. 1

Ennek a következménye pedig a bosszú. A 
világ ma olyan Németországgal áll szemben, 
mint 1914-ben, hozzáadva a reváns igyekeze­
tét. Németország éppúgy föl van készülve a 
háború; a, éppolyan halálraszánt, fegyelme­
zett és engedelmes, mint 1914-ben, azzal a 
különbséggel, hogy akkor a német nép gaz­
dag volt, szorgalmas és találékony, kissé aro- 
gáns, kissé bizalmatlan és csak azzal lehetett 
belelovalni a háborúba, hogy más nemzetek 
megtámadták. Ma azonban a németség olyan 
nép, amely erősnek és uralomra születettnek 
érzi magát és azzal rágalmaz másokat, hogy 
a győzelmet alattomosan elgáncsolták. Ma 
csörgő felszereléstől áll a világ előtt és bosz- 
szuért liheg! A németek ma azért veszedel­
mesebbek, mert nem megtartani, Sanem újra 
akarják megszerezni harccal azt, amit becsü­
letnek neveznek. 1

#

Azt ne hiígyje valaki, hogy a németek 
nyersanyagot akarnak, vagy kolóniákat, vagy 
pedig orosz gabonaföldeket. Sokkal veszedel­
mesebb objektumokat kívánnak, mondhat­
nám ideálisabbakat. Nem azért akarják a 
háborút, hogy saját olajföldjüket fúrhassák, 
vagy hogy saját gyapotjukat termesszék. 
Azért akarják, hogy megbosszulhassák a vi­
lágnak azt a bűntettét, hogy a német népet 
a béke legszebb éveiben megtámadták, aztán, 
jóllehet már mélyen bent állott az ellenség 
földjén, amikor engesztelődért; és tárgyalá­
sokat javasolt, egy konok békével becsapták 
és végül azzal vették el becsületét, hogy 
megtiltották a fegyverkezését.

Mindenki, aki érzi, hogy igazságtalanság- 
történt vele, rendszerint felfokozza igényeit.. 
A háború elkerülhetetlen, mert a németek 
nem elégszenek meg azzal, amit tárgyalások 
utján szereznek, nekik győzelem kell. Ha
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— Agy- és szivérelmeszesedés&en szenve­
dőknek reggel felkeléskor egy félpohár ter­
mészetes „Ferenc József“ keseriraz — a leg­
kisebb erőlködés nélkül — igen könnyű ezék- 
ürülést biztosit, azonkívül a gyomor és a be­
lek működését előmozdítja és kielégítő 
emésztést hoz létre. Kérdezze meg orvosát.

A krízis Tei-Avivban
Nincs kezdeményezés, de általánosan bizakodó a hangulat. 

Uj kölcsönök a pénzpiacon

holnap megkapják Tanganyikát, akkor hol- 
napjután már az összes kolóniákra való jogi 
igényekkel fognak fellépni. Adják oda nekik 
Danzigot és követelni fogják a lengyel korri- 
.djort, adják nekik Eupent és Maimé elit, vagy 
egy sávot Holstednban és holnap követelni 
fognak egész részeket Belgiumból és Dániá­
ból. Semmi nem fogja őket kielégíteni, mert 
úgy érzik, hogy, ártatlan áldozatai a világ­
nak, amely őket megcsalta. Szösze:int és nai­
vitással hisznek abban, hogy ők Európa leg­
jobb emberei, akiket megcsaltak. De egyben 
a legerősebbek is arra, hogy a csalást meg­
bosszulják. Nem kell nekik az ország, nekik 
a győzelem kell! Ez a győzelem pedig egye­
dül Párizsban érhető el.>

Hogy hol fogják megkezdeni a háborúi, 
azt ma még ők sem tudják, A csehországi 
németek, vagy a baltiak, vagy lengyelorszá­
giak mindig is népszerűtlenek voltak. fin ma­
gam Felső-Sziléziából származom és nagy­
apám az első között volt, akik a szén kiak­
názására vasutat építettek. Ezen országrész a 
németek között annyira ismeretlen volt, hogy 
1900-ban azt kérdezték tőlem az emberek, 
vájjon Gléiwitz nem-e Lengyelországhoz tar­
tozik. A németek nagy legendái, dalai, törté­
netük, borul: a Rajna vidéken termett. Egye­
dül ez az országrész az, amely a németek 
előtt szentföldet jelent. Ezt nem vették el 
ugyan tőlük, de semlegesítették. A német 
becsület számára ez borzasztó csapás volt. 
ám ki volt az, aki rájuk nyomta ezt a szé­
gyenbélyeget ? A franciák! Senki nem gon­
dol a németek közül arra, hogy ők a háború­
ban mindazt, amit elfoglaltak, egyúttal meg 
is akarták tartani. Nemcsak hogy elfelejtet­
ték saját erőszakos békéjüket Oroszország 
és Románia ellen, hanem elfelejtették azt is, 
hogy egy borzalmas vereség után egyálta­
lán nem veszítették el hazájuk igazi német 
részét, hanem csak azt, amit ötven évvel az­
előtt elvettek a franciáktól.

Amit azonban minden iskolásgyermeknek 
izzó vassal a szivébe égetnek, az a jelenet, 
amely a békekötés idején játszódott le Ver­
sailles tükörtermében! Ez az alacsony.endü- 
ség érzését keltette bennük, amitől minden­
áron meg akarnak szabadulni. Versaillesben 
ugyanis egykor Bismark állott és francia 
földön m rgalapitotta a német birodalmat. Bá­
tor ötlet volt, alapjában egy költőnek az öt­
lete! Nagv csoda, hogy a franciák ezt re- 
váns nélkül elnézték. Ez csak olyan népnél 
lehetséges, amely tökéletesen szaturálva érzi 
magát és semmiesetne sem akar támadni, fis 
íme ugyanabban a teremben ült a békekötés 
napjaiban a „tigris“ és arra kötelezett két 
szegény német polgárt, hogy aláírjon egy bé­
két, amely a német népet lefegyverzi.

»
Ez a jelenet az, amely az uj háború felé 

vezet. E galéria tükreiről a németekre sors­
képek tekintenek; a régiek, a győzedelmesek 
s az újak a megsemmisítők. Ez a galéria az, 
amelyet minden német ifjú újra meg akar 
hódítani. A tükrök között, igy álmodja ezt a 
német kancellár, ö is állani akar, hogy Cle- 
menceau ur utódjának diktálja a békét Ez a 
német nemzeti oecsület nagy követelménye 
és négy év óta a németeket gyermekeket és 
felnőtteket erre a bosszúra nevelik. Abban az 
időben reméltük, hogy az örök bosszú helyett 
a két egyáltalán nagytehetségü nép megbé­
kélése fog jönni De elfelejtettük, hogy e két 
nép közül az egyik vitálisabb, fiatalabb, sű­
rűbben akott és nélkülözésekhez inkább 
megszokott, mint a másik. Ha a franciák az 
ö érett, stabil, semmiféle változásra nem 
igyekvő h ngulatukban negyven éven át mint 
legyőzőitek nem akartak támadni, hanem a 
győző maga negyven év után másodszor is 
megrohanja országukat, mennyivel valószí­
nűbb, hogy a legyőzött németek ezt a játé­
kot meg fogják ismételni Mi pacifisták és 
európéerek abban az időben azt hittük, hogy 
ezt a gondolatot legyőzhetjük. De fordítva 
történt: a németek karaktere dezavuált ben­
nünket. ' I . .

Miközben a Harmadik Birodalom azt. hir­
deti, hogy nem akarja többé Strassbourgot, 
a német iskolakönyvekben azt állítja, hogy 
Strassbourg német volt és ismét németnek 
kell lennie. Miközben a birodalom biztosítja 
a franciáknak, hogy már nincs ellentét kö­
zöttük, Hitler még ma is milliós példányszá­
mokban kényszerterjesztést csinál a „Mein 
Kampf“ chnü könyvével, amit minden német 
tisztviselőnek, iskolának és főiskolának meg 
kell vennie. Ebben a könyvben pedig a fran­
ciákat „félig elnégeresedett nemzetnek“ ne­
vezi. Hihet-e valaki egy üyen államnak, ami­
kor azt állítja, hogy nem akar egyebet, csak 
a békét?! Lehet-e hinni egy államférfinek, 
aki állandóan a békét hangoztatja, miközben 
fegyverkezik és szövetségeseket keres. <

(Tel-Aviv, kiküldött munkatársunktól,) 
A gazdasági helyzet Palesztinában még min­
dig igen kritikus. Közelebbről részletes cikk­
ben térünk ki a palesztinai élet mai gazda­
sági erőforrásaira és a krízis alapvető okai­
ra. Röviden csak annyit, hogy az országban 
a kezdeményezés hiánya idézte elő a pangást.. 
A pénz millió font számra fekszik bankok­
ban és széfekben. Sőt, ide szünet nélkül öm­
lik az Európából menekülő zsidó pénz. Csak- 

{ hogy a most érkezők sem építenek, nem lé- 
j tesitenek gyárakat és nem fektetnek be tiz- 
I letekbe. A menekülő pénz főleg ingatlanok- 
‘ ban helyezkedik el, mert a krízis alatt az

, telekügynökök szépen keresnek. A spekulá- 
\ ció már szagolja a bekövetkező fellendülést.
\ *
j Egyetlen intézmény van Palesztinában, 
; mely változatlan munkával épít és dolgozik:
a Keren Hajesszód. Most, északon, Akkó fő- 

' lőtt alapított uj kolóniát, Chanitát. De mire 
i ezek a sorok napvilágot látnak, talál* még 
I kinőnek Galil földjéből a többi kolóniá 
! Húsz uj kolónia létesítéséről suttognak,
1 uj zsidó faluról, melyek az északi határ 
j len építik fel egy uj zsidó mezőgazdász 
! vidék kereteit... Az országnak ezt a részé,

I Excwsia Eomäneascä
jj Engedélyezve az O. N. T. által.I Cluji fiók: C. Bég. Ferdinand 11 a L em. 
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árak jelentékenyen estek és most a ház | Akkó vidékét valamilyen módon, bír szerint 
vagy földvásárlás igen kecsegtető. \ újabb „korridorral“ hozzá akarja csatolni az

A krízis külső jelei kiütköznek a telavivi I arab államhoz. Ezért kell most ez a telepl- 
uccán. Rengeteg az üres üzlethelyiség. Min- tés. Uj honfoglalás. Ezt a vidéket (két éve
den ház kiadó szobát és lakást hirdet. Tel- 
Aviv minden uccáján egymás mellé zsuf-nta 
a konjunktúra az üzleteket. Hamar szembe- 
ötlik az érkezőnek, mennyi üzlet van ebben 

í a városban és mennyi konkurrenclával kell 
! megküzdenie a kereskedőnek. Bizony az tiz- 
I letekben az ember nem igen lát vevőket, 
f Este felé az élelmiszer, konzerv stb. keres- 
\ kedéseket, kávéházakat és vendéglőket zsu- 
l folásig tölti meg ugyan a közönség. De ko­

moly vásárlások üzletekben nem igen tör­
ténnék. 1

j A gyárak leszállított üzemekkel dolgoz- 
I nak. Igen sok a gyár-eladás. Vevő természe- 
I tesen 'mindenre akad itt bőven. Csak éppen 
\ gyárat nem épit senki és az építkezés szállt 

le a normálisnak 20—30 százalékára.

mái’ az arab bandák özönlik el. Innen áram­
lanak lefelé, egész Jeruzsálemig. Ide adja ki 
íendeleteit a Daraaszkuszban székelő fő­
mufti. fis most ebben a tűzfészekben telepit 
fiatal életeket a Keren Hajesszód. A chalu- 
ciut hőskora kezdődik, fis Zak-Galilban Cha- 
nita hősi halottjai bizonyítják, hogy ez a 
honfoglalás valamikor aranybe tűs helyet kap 

j az uj zsidó történelemkönyv lapjain.

.. .. a Hajesszód 175 ezer, Tel-Aviv vá­
ros 450 ezer font kölcsönt vett fel a londoni 
pénzpiacon. A külföldi bankélet bizalma te­
hát Palesztina iránt teljes. Ezek az uj köl­
csönök lényegesen befolyásolják a gazdasági 
élet kialakulását. Tel-Aviv a kölcsönből 
megkezdte a csatornázást és sok ucca asz­
faltozását. A munkanélküliség lényegesen 
csökkent.

Újabb ok arra, hogy Palesztinában min­
denki magabizóan várja a jövő fejleményeit.

Japánban nincs antiszemitizmus
1 ispán ki¥§! a német és osztrák menekültek kérdésiről

Más dolog, hogy ez a krízis Palesztinában, 
I pláne Tel-Avivban semmiesetre sem nyilí.t- 
f kozik meg olyan formába’ , mint ahogyan

!azt Európában látjuk. Mi megszoktuk, hogy 
a krízis idején mindenki hosszú orral járjon 
" és hogy a pangás hangulata ráülepedjék az 

; egész életre. Ennek nyoma sincs Palesztiná- 
• ban. Mozira két nappal előbb kell jegyet 
I vásárolni. Színházakba az előadás estéjén 
S már nem lehet bejutni. Toscanini han g verse- 
I nyeire napokkal előbb nem lehetett jegyet 
v kapni, fis veit rá bőven vevő. A krízisen Tei- 
\ Avivban egy üzletet lehet még alapítani: ká- 
I véházat. Nem lehet annyi kávéházat építeni, 
l hogy mindegyiket ne zsúfolnák túl tsz esti 
i szellőre kiéhezett, szabad levegőre siető tel- 
t aviviak. Mindennek óriási közönsége van. 

Az uccán életveszélyes a közlekedés. Ennek 
a városnak nyolcvan százaléka innen van a 
negyvenen. Csupa erős, jókedvű fiatal, az uj 
ország építői, optimisták, magukban és az 

í ország jövőjében bízók. Olyan nemzedék ez, 
í melynek joga van az optimizmushoz, ö ma­

ga irányítja életét, saját nemzeti otthoná­
ban.

*

i A krízis európai értelemben vett hangu- 
' lata helyett itt az optimizmus hangulatával 

■ találkozunk. Két lényeges eseménye volt az 
5 utóbbi heteknek: az olasz-angol egyezmény 
j megkötése és a felosztási tervet végleges 
I formába öntő „technikai“ bizottság megér- 
I kezése. A tőzsdén az értékpapírok erősöd- 
I uek, az ingatlanáraik kis emelkedést mutat- 

uak. A közhangulat szerint félév vagy egy 
év és újra kezdődik a prosperity. A krízisnek 
főként politikai okai voltak és ezeknek az 
okoknak most meg kell szünidők. Az opti­
mizmust táplálja, hogy a közvetítői piacon 
mofjt jó lebonyolítások történnek, a ház és

HÜk?

a

1 Londorf május 4. Jeshyda londoni japán 
< követ a Zsidó Távirati Iroda tudósítója előtt 
j a következőkben nyilatkozott Japánnak az 
I ' ausztriai és németországi zsidó-menkültek- 
\ kel szemben tanúsított magatartásáról:
1 — Készséggel állapítom meg, hogy azok a
1 hírek, melyek szerint Japánban antiszemita 
I mozgalom indult volna meg, minden alapot

nélkülöznek. Az ausztriai és németországi 
zsidó menekültek ügye sem tekinthető kü­
lönleges problémának. A japán népnek nin­
csenek faji előítéletei a zsidókkal szemben. 
A japán kormány épugy kezeli a zsidókat, 
mint a többi idegeneket, zsidó volta miatt 
senkit sem utasítanak ki az országból.

Göring uj rendelete a németországi 
zsidó vagyonok elkobzását célozza

A Neue Züricher Zeitung feltünésiksllő kommentárja
2f 'drich} május 4. A Neue Züricher Zei­

tung a német kormány azon rendelkezé­
seit kommentálva, amely kötelezi a német- 

í országi zsidókat vagyonuk bejelentésére, 
j többek között a következőket írja:
I „Göring és dr. Frick rendelete kétségte- 
I lenül olyan intézkedéseket készít elő, mely 
s a zsidók vagyonának elkobzását célozzák, 
jj Ez a szándék kifejezésre jut a rendelet 7. 
í paragrafusában, amely a négy éves terv 
I vezetőjét, Göringet felhatalmazza, hogy 
j „a bejelentésre kötelezett zsidó vagyont a 
j német gazdaság szükségeinek megfelelően 
I biztosítsák"A német gazdaságnak egy 
1 zsidó kezekben lévő szektorát akarják fel­

használná arra, hogy a nem is rentábilis, 
nem is gazdaságos háborús ipar pénzügyi 
szükségességeit kielégítsék. Ezzel a zsidó 

I vállalatok teljesen elveszítik rentabiiitasu- 
I kát és igy nincs messze az idő, amikor az 
í egyéb zsidó tulajdon házak, stb. helyezet 
- is tarthatatlanná válik. A valóságban te-
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május 
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sorsjgyet vásárol, segít beteg és ápolásra szoruló embertársain! 
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hát a rendelet a zsidó vagyon elkobzását 
vezeti be. Mindenesetre más államoknak 
is lesz beleszólása ebbe a kérdésbe, miután 
külföldi állampolgárok Németországban 
lévő vagyonnal is Göring rendelkezése alá 
tartozik.

A Canterbury érsek az oszt­
rák zsidókért

London, május 4. A canterbury érsek 
az Agudasz Jiszrael politikai titkára, 
Harry A. Goodman előtt kijelentette, hogy 
minden adódó alkalommal fel fogja hívni 
az angol kormány figyelmét az ausztriai 
zsidók helyzetére, bár kétségtelen, hogy 
a hatékony beavatkozás igen nehéz. Az 
érsek kijelentette a továbbiakban, hogy 
nem talál megfelelő szavakat, hogy kife­
jezze mély szimpátiáit a szerencsétlen 
ausztriai zsidókkal szemben.

Rendelet Németországban a zsi­
dó ipari üzemek álcázása ellen

Berlin} május 4. A négy éves terv ke­
resztülvitelére kiadott rendelet alapján a 
német négy éves terv főmegbizottja április 
22-i dátummal a következő rendeletét ad­
ta ki azok ellen, akik támogatják zsidó 
ipari, vagy egyéb vállalkozások zsidó jel­
legének a leplezését, A rendelet szószerinti 
szövege a következőképpen hangzik: 

i „Minden német állampolgár, aki önző 
okokból közrehat valamely ipari üzem zsi­
dó jellegének a leplezésében a lakosság, 
vagy a hatóságok félrevezetése céljából, 
fogház, súlyosabb esetekben börtön és 
pénzbüntetéssel büntettetik. A fogházbün­
tetés nem lehet kevesebb egy évnél. Ha­
sonlókép büntetik azokat, aki zsidó he­
lyett köt jogügyletet s a másik fél megté­
vesztve céljából azt a tényt, hogy zsidó 
érdekében tevékenykedett, elhallgatja.“
, A rendelet a kihirdetés napjától lépett 
érvénybe.

— Ausztráliába kivándorlók a legújabb ér­
tesüléseken alapuló pontos információt kap­
hatnak e földrész földrajzi, klimatikus, gaz­
dasági viszonyairól, bevándorlási szabályai­
ig1, stb" Dr- Mandel Fordító Irodában, Cluj 
Memorandului 24.
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Bogotái képek
Kolumbia fővárosa az iáén ünnepli

A látogató -előtt, aki Kolumbia főváro­
sába Bogotába érkezik, a város az ellen­
tétek városaként jelentkezik. A legmoder­
nebb felhőkarcolók mellett barakok, a 
legnagyobb elegancia közelében kiáltó sze­
génység -a szorgos emberek tömegében 
koldusok, hegyek és völgyek, eső és nap­
sütés... S még hetekkel később is, ha 
már itt élt az ember, megmarad az első 
benyomás. Megmarsu még anm-or is, ha 
már megszokta .az ember, mert ezek az 
ellentétek újból és újból jelentkeznek,

A . egyszáz éves Bogota fejlődése

A spanyol hódítók 1538-ban történt ala­
pítása óta Bogotá szüntelenül fejlődik. 
Ma már tipikus nagyváros. Azok, akik 
már régebben itt laknak, elmondják, hogy 
a legutolsó tiz év alatt is rengeteget vál­
tozott, úgy, hogy feltételezhető, hogy a 
város mai arculata a következő tiz év múl­
va alig ismerhető fel. S tényleg minden 
előfeltétel'i adott ehhez a szüntelen fejlő­
déshez.

A - áros maga körülbelül 2700 méter 
magasan fekszik a tenger színe fölött, egy 
magas fensikon, még magasabb hegyek 
tövében, Klimatikus szempontból a város

fennállása négyszázéves évfordulóját
fekvése tehát igen előnyös. Mindenesetre 

I az európainak meg kell szoknia ezt a ma- 
; gas lati levegőt Az esős és a nyári időszak 
j meglehetős szabálytalanul többször válta­

kozik az év folyamán.

Bogota összeköttetése az ország többi 
részével, mindenekelőtt a két tengerpart­
tal nagyon előnyös. Az északi Barranquil- 

i Iából elegáns és kényelmes gőzhajók visz- 
j nek kb. 10—14 nap alatt a Magdalénán 

felfelé, mig a déli partokon fekvő Buena- 
venturából vasúton és autóval már három 
nap alatt megközelíthető a főváros. A leg­
gyorsabban természetesen mindkét irány­
ból repülőgép éri el. Az ország vasúti há­
lózata meglehetősen kiépített, pályaudva­
rai modernek, suitóutjai elsőrendüek.

Bogota különben a modern nagyváros 
minden tartozékával, vízvezetékkel villa­
mos-szolgálattal és modern közlekedési 
eszközökkel rendelkezik. A viz-szolgálta- 
tás a magasabban fekvő városrészekben s 
a városvégi részekben kevésbé jó s előfor­
dul, hogy napokig igen takarékosan kell 
bánni a vízzel, sőt nem egyszer egyáltalán 
nines viz. A gáz-szolgáltatás teljesen hi­
ányzik , I I . I

különböztethetjük meg a való­
dit a hamistól. A jót utánozni 
állandóan megkísérlik, Nagyon 
sok olyan krémes-doboz van, 
mely külső kidolgozásban a 
mi „NIVEA"-krémünkhöz 
hasonlít A tartalma azonban 
egészen másféle.

A világon a N I V E A az 
egyetlen olyan krém, mely 
„Eucerit“-et tartalmaz és 
ezen alapszik egyedülálló 
hatása.

Bogota fekvése
A város fekvése északdéli s a kiterjedé­

se több kilométer, legfőbb uccái egyenes 
szögben metszik. Fontai a 77., 8. és 13. 
számú, északról délre futó ,,Carreras“-ok. 
Az első kettőn zajlik le úgyszólván a fő­
város egész élete. Újabban építették ki az 
úgynevezett Avenidas okát, amelyek külö­
nösen modernné teszik a város képét. A 
zép terek és parkok, főleg a város köze­

pén, különösen vonzó képet nyújtanak. 
Mig nyugat felé a magas fensik kezdődik, 
keleten a város a Monserrat és a Guadelu- 
pe hegyekre támaszkodik. A Monserraat- 
ra drótkötélpálya viszi a kirándulókat. A 
város magasan fekvő részeiben s különö­
sen a hegycsúcsokról szép idő esetén lát­
hatók a Közép-Kordillerák hófödte csú­
csai.

Amint említettük, a város belső részé­
ben a felhőkarcolók tövén apró, régi há­
zak húzódnak meg. Másik szembetűnő je­
lenség az erős építőtevékenység Az apró 
házak egyre-másra tűnnek el s tekintélyes 
európai stilü házal emelkednek a helyük­
re. S mig a belső városban az itteni és 
külföldi bankok pompázó palotái s a gyá­
rak, üzletek, kereskedők házai szépítik a 
szées sugárutakat, addig a város peremét 
modern kertes villák negyedei koszoruz- 
zák.

A City élete mindenkép nagyvárosi, kü­
lönösen az üzleti órák idején. A villamosok 
két-három perc időközben követik egy- j 
mást, az ucca forgalma azonban mindenfelé « 
olyan mérhetetlen, hogy a gyalogos ember j 
előbb érhet céljához. A villamos díjszabás ‘ 
igen olcsó. Jegy a villamosokon nincs. Két I 
jegyellenőr szeli be a villamosra felszálló j 
utasoktól a pénzt és ezzel el van intézve 
a dolog.

A tereken itt is elmaradhatatlan a cipő­
pucoló „stand“. Az ucca képéhez tartoz­
nak itt is a sorsjegy- és az újságárusok.

A lakásviszonyok

A belváros házai kőből és cementből 
épültek. A régi egy- és kétemeletes házak 
azonban csupán egy-két, az ucca felé eső 
szobával rendelkeznek. A ház több: szo­
bái az udvar irányában fekszenek, több­
nyire sötétek, úgy, hogy egész nap vilá­
gításra van szükség. Az ucca felőli szo­
bákban rendszerint maga a ház tulajdono-

Clmfestőt,
szobafestőt,

mázoló!
csak

Gratz-
Str. FUlpeeca 15. 
ytr. Memorananlui 20. Telefon 35-70.

j sa lakik, úgy, hogy a bérlőknek az ilyen 
házakban a sötét belső szobákkal kell meg 
elégedniök. Más a helyzet az uj házakban, 
amelyek már mind európai stílusban és 
minta szerint épültek. Ezekben már majd 
minden szoba az ucca felé nyílik, különö­
sen a szabadon álló, vagy a sarokházak­
ban. A levegő és a nap nagy ablakokon 
keresztül árad a lakásokba, amelyek kü­
lönben ia a modem lakás-komfort minden 
eszközével szolgálnak. Egyelőre azonban 
még nagyon nehéz ilyen házakban szobát 
kapni, mert azok, akik ilyen modem la­
kással rendelkeznek, rendszerint nem ad­
nak albérletet. Még szebbek és jobbak a 
házak természetesen a villanegyedben és 
nem is drágábbak, ha az embernek sze­
rencséje van és akad szobára. Itt azután 
már minden, kivétel nélkül modern.

Ismerik a városban a panzió-rendszert. 
A számos penzió meglehetősen olcsó is, a 
szobák berendezése azonban felettébb pri­
mitiv a az étkezés sem igen élvezhető a 
mi fogalmaink szerint.

Egyik különös vonása a városnak, hogy 
nem ismerik a tejesember, vagy a tejesko­
csi intézményét, ehelyett azonban közis­
mert az ivóvizes ember. A vízvezetéki viz 
ugyanis nem baktérium-mentes s csak a 
mosásra és a főzésre alkalmas, minek kö­
vetkeztében a desztillált ivóvizet nagy 
üvegkancsókbán szállítják olcsó áron na­
ponta házhoz.

Üzletek} kirakatok

Az üzletek és a kirakatok képe teljesen 
európai. Legalább is a Cityben és a Cityt 
környező forgalmasabb uccákon. Minden 
kapható, ami a szem és száj ingere. Ter­
mészetesen megfelelő pénzért. Igen sok a 
gyógyszertár és a drogéria. Az árak tel­
jesen különbözők. Különösen drága a bú­
tor, jóllehet az országban állítják elő, azon 
kívül mindazok az árucikkek, amiket kül­
földről hoznak be, mint például a porcel­
lán- és edényáru. A ruhát mérték szerint 
vásárolják. Bizonyos helyeken relátive ol­
csón. Itt is, mint általában a délamerikai 
államokban, igen sok a tisztító s a gőzva- 
való intézet, úgy, hogy olcsó pénzen 
rendben lehet tartani a különben nem tar­
tós, itt vásárolt ruhát. Minden más áru, 
különösen az élelmiszer meglehetősen ol­
csó.

A társas élet

Ami a társas életet illeti, úgy a város­
ban rengeteg a klub, természetesen csak 
a tagok számára. Igen sok a sportegyesü­
let. A városnak csak egy színháza van, itt 
zajlanak le a koncertek is. Van azonban 
arénája, az elmaradhatatlan bikaviadalok- 
kal. A rengeteg tánclokál és a számos 
mozgófényképszinház és kávéház a szóra* 
kozni vágyó embernek olcsón áll a rendel­
kezésére. A kávéházak két típusát ismerik 
errefelé. Az egyik fajta az úgynevezett 
kávébár} amit — női kiszolgálás mellett 
__ csak férfiak látogatnak s a kávéház­

nak az a típusa, amit Közép-Európában 
is ismerünk.

A művelődés iránt érdeklődő talál a vá­
rosban múzeumot, igen gazdag, régi, in­
dián emlékekkel. A városban sok a temp­
lom. Említésre méltó még a nagy nemzeti 
könyvtár.

A környék
Mint minden kolumbiai városnak, Bo­

gotának is nagyon szép a környéke. A ki­
rándulók egyrészt a háromezer—négyezer 
méter magas hegyeket keresik fel, más­

részt a mélyebben fekvő „melegebb“ vidé­
keket. A kirándulások nem igen kerülnek 
pénzbe, úgy, hogy meglehetősen bevezetett 
szórakozás.

Mindent összevéve, Bogota egész kelle­
mes város, ha van az embernek munkája 
és kilátása arra, hogy idővel mindazokat 
a kényelmességeket megszerzi magának, 
amit a főváros nyújthat. A kivándorló, 
ha tud illeszkedni a város életszokásaihoz 
és erkölcseihez (különösen vonatkozik ez 
a nőkre) egész jól élhet ebben a városban.

B hatósági orvosok uj 
Makaróni jo

Bucuresti., május 4. Az egészségügyi 
minisztérium hatáskörébe tartozó sze­
mélyzet rendszeresebb működésének bizto­
sítása érdekében a következő intézkedése­
ket hozták:

1. Az egészségügyi körzetfelügyelők 
naplót fognak vezetni a kifejtett munká­
ról és minden hónapban részletes jelentést 
fognak a minisztérium elé terjeszteni.

2. A megyei tisztifőorvosok a felügyelő­
séggel egyetértésben minden hónap elején

kidolgozzák inspekciós kőrútjaik program­
ját és azt írásban közlik az egészségügyi 
felügyelőséggel. A programtól eltérni ai 
hónap folyamán, csak járvány esetén le­
het. A tisztifőorvosok szintén kötelesek 
naplót vezetni és az illetékes egészségügyi 
felügyelőnek részletes jelentést beküldeni 
a hónap végén.

3. A köorvosok pontosan a tisztifőorvo­
soknak adott utasításokhoz fogják tartani 
magukat.

Select Mozgó Utánié Mozgó
; MA PREMIER! NAGY SIXERREL, VETÍTI

A csábító Karamazsff-testvérek
f egy szép asszony küzdelmes életének re- Dosztojevszkij közismert regényének film-

génye, főszerepekben: változatát, főszerepekben:
JOAL Mc. CitEA, FRANCES FARMER. FRITZ KORTNER, ANA STEN.

„A palesztinal jisuv nem lehet a politika 
futball-labdája" — mondotta 

Mose Shertok
Az aj angol bizottság körútra indult az országban

Jeruzsálemf május 4. Az uj angol tech­
nikai vizsgálóbizottság megkezdte 14 nap­
ra tervezett körutazását Palesztinában. A 
bizottság munkájának megkezdésével kap­
csolatosan a „Falastin“ cimü arab lap fel­
tűnően élastónusu cikkben kijelenti, hogy 
az arabok nem fognak meghajolni és nem 
hagyják magukat megfélemlíteni s semmi 
esetre se járulnak hozzá, hogy Palesztinát 
felosszák. Nem lesz olyan arab, aki haj­
landó volna a felosztási terv alapján tár­
gyalásokba bocsátkozni.

Jeruzsálemből érkező jelentések szerint 
a közelkeleti centrumokban a Palesztinái 
angiol politika elleni agitáció egyre na­
gyobb méreteket ölt. Az arab lapok jelen­
tése szerint Kairón, Alexandrian, Damasz- 
kuszon, Aleppon és Honoson kívül Sidon- 
tr.n, Kábában, Beyrútban, Bagdadban és 
más városokban is angol-ellenes tünteté­
sek zajlottak le. Az angol vezetők minden­
ütt kijelentették, hogy Londonba és Jeru­
zsálembe táviratokat meresztenek, tilta­
kozva a felosztási terv ellen.

lf Kairó, május 4. A kairói teológia diák- 
j jai a palesztinai arabsággal való szolidari- 
I tásuk valamint az angol politika, cionizmus 
! és a felosztási terv elleni tiltakozásuk je­

léül kétnapos éhségsztrájkot proklamái- 
tak.

Jeruzsálem} május 4. A Jewish Agency 
politikai osztályának vezetője Mose Sher­
tok egy a Sáron völgyében Rasnanában 
tartott nagygyűlésen többek között a kö­
vetkezőket mondotta:

__A jisuv nem játéklabdája, a politikái
nak. Sok bizottság látogatta meg Paleszti­
nát, a mi létünk azonban nem az ő jelen­
tésüktől függ. Ha az uj bizottság csak 
annyiban tenne eleget a szükségese erek­
nek, hogy az arabokat ezáltal ne ingerelje, 
úgy javaslatait a jisuv teljes határozott­
sággal vissza fogja utasítani.

Várószoba előcsarnok 
berendezéséhez

3 méteres állótükör virágtartóval, 6 fotel, 
dívány, nagyobb szalonasztal és képek 
eladóik. Vidékieknek követitö utján tör­
tént átvételnél juta^áktérités. CtLuj^ Str. 

Xenopol 4.



a. OLDAU UJ KEILST

Késik a menza ini@i

A húsvéti vakáció immár egy hete le­
zárult, az előadások az egyetemen, ismét 
folynak, csak a cluji zsidó diákmenza nem 
nyitott még. A Zsidó Diáksegélyző vezető­
ségének minden erőfeszítése dacára sem 
volt képes eddig felhozni a megnyitáshoz 
szükséges összeget. A segítségre váró diá­
kok csoportonként tárgyalják a menza 
megnyitásának elmaradását, amely tanul­
mányi évük elvesztését is jelentheti.

A legrosszabb időben jelentkeztek a 
menza súlyos anyagi zavarai. A május-jú­
nius hónapok a diákoknak úgy anyagi, 
mint tanulmányi szempontból a legnehe­
zebbek: most kell ki fizetniük a tandíj 
utolsó részletét} most kell befizetniük a 
vizsgadijakat és végül fokozott tempóban 
kell nekiülniök a tanulásnak} hogy sikere­
sen vizsgázhassanak.

Ez a kis esemény, amely a legjobban 
támadott pozícióinkat védő intellektuális 
ifjúságunkra nézve katasztrófáiig lehet 
közösségi életünknek egyik legújabb szo­
morú tünetére mutat rá: a mindannyiun­
kat érintő januári megpróbáltatások óta 
Ardeal zsidóságának egy rész érethetetlen 
közönnyel nézi társadalmi intézményeink 
vergődését. Hozzájárulásainak, tagdíjai­
nak kifizetését megtagadja azzal, hogy 
„magamra kell gondolnom“, vagy „most 
nem ez a fontos“. Intézményeink az utób­
bi hónapokban rendes bevételeiknek alig 
kétharmadát inkasszálták. j

Ezzel az egészségtelen tünettel végre í 
szembe kell néznünk. Intézményeink sorsa # 
függ attól hogy ez az ardeali zsidó réteg j 
magáraébredjen, rájöjjön arra, hogy in- \ 
tézményeHnk nélkül még kiszolgáltadat- j 
tdbb hogy belássa: ezek az intézmények j 
a mi közösségi vagyonaink, amelyek fenn- j 
tartására éppen ma van fokozottabb szűk- | 
ség. I

Lebegjen szemünk előtt örökké a német ! 
zsidóság példája, amely ma kizárólag szer- > 
vezetőségének és intézményeinek köszön- \ 
heti életét. j

Az állampolgársági revízióval járó tár­

sadalmi terhek is erősen leapasztottak in­
tézményeink bevételeit. A menza kéréseit 
legalább 10 helyiségből utasították vissza 
azért, mert most az állampolgársági reví­
zióhoz kell a pénz. Hát elképzelhető az 
egy egészséges népközösségben,, hogy az 
ilyen előre nemlátott} rendkívüli tcrheknek 
a nehezen küzdő szegénysorán diákság le­
gyen az áldozata f A menza Ardeal zsidó­
ságának egy állandó és élő intézménye, 
amelynek költségvetése nem szabad, hogy 
megérezze az ilyen rendkívüli terheket. 
Ha az ilyen soronkivüli események egy in­
tézmény sorsát veszélyeztethetik, akkor 
ismét nagyon rosszul gazdálkodik a mi 
zsidóságunk.

A Zsidó Diáksegélyző elnöksége próbál­
ja megnyugtatni a kapukat döngető diá­
kokat. Reméli, hogy csak egy pár napos 
késedelemről van szó, hiszi, hogy Ardeal 
zsidósága önmagára ébred és sürgősen se­
gítségére siet diákságának.

Gyors segítségre van szükség. Meg kell 
merítenünk az intézményt és meg kell men­
tenünk elsősorban diákjaink tanulmányi 
évét —• közli a Diáksegélyző elnöksége, 
amely ezúton is felhívja

Ardeal minden zsidó hitközségét, utal­
ják át rendkívüli gyorssegély címén ado­
mányukat f I

kéri munkatársait és helyicsoportjait, 
indítsanak azonnal gyűjtést a menza cél­
jaira és felhív minden intellektuális ifjú­
ságunkkal, ennek jövőjével és mai sorsá­
val együttérző, a menza intézményének 
társadalmi hivatását megértő ardeali zsi­
dót, juttassa el sürgősen adományát a 
menza (Str. Iuliu Maniu 33.) címére.

Szívesen közöljük ezt az őszinte felhí­
vást, amely .nem maradhat hatás nélkül, 
a menzának a legrövidebb időn belül meg 
kell nyílnia, mert mindenki meg fogja ér­
teni, hogy mindazok, akik ma intézménye­
ink terheihez nem járulnak hozzá, akik 
ma megtagadják tagdíjaik kifizetését egy 
szép napon arra ébredhetnek, hogy egye­
dül, segítség nélkül úsznak .az árral.

Nemzetközi kávékarlell készül
Ismeretes, hogy az elmúlt év végén, 

hosszas tárgyalások után létrejött a talp- 
gyárak kartellegyezménye, melynek cél­

ját az egészségtelen árhullámzás megaka­
dályozása és a nyersanyagbeszerzés racio­
nálisabbá tételének megoldása képezte. 
Jtövid fennállás után azonban ellentétek 
merültek fel a kartellben résztvevő gyárak 
között, mely ellentétek az idei év első he­

teiben a kartell felbomlására vezettek.
Újabban oly hírek terjedtek el, hogy a 

kartell újból való felállítását csak az 
egyik ardeali taipgyár távolmaradása aka­
dályozta meg. Szakmabeli körök most ha­
tározott hangú cáfolatokat tettek közzé, 
amelyben kijelentik, hogy a kartell létre­
hozásáról a mai helyzetben nem lehet be­
szélni.

Cáfolják a ielpltariell meeg-
e99£lkiiic9S<3 i

heti 2 lejes illetéket, mert ez az illeték 
már benne foglaltatik abban az 1 százalé­
kos taxában, amelyet a munkaalap javára 
léptettek életbe április 1-én.

*

'Pénzügyminiszteri rendelet jelent meg, 
amely úgy intézkedik, hogy a külföldi cé­
gek romániai képviselőinek minden év ja­
nuár 1-én nyilatkozatot keli adniok arról, 
hogy van-e képviseleti szerződésük és e 
szerződésnek mik a feltételei. A folyó évre 
ezt a nyilatkozatot május 1-én kell az ide­
gen cégek képviselőinek beadniuk. ,

*

A gyárak raktáraiban lévő 1938 április 
1-i gyapotáruk utáni fix befizetése ügyé­
ben az Ugir intervenciójára a pénzügymi­
nisztérium haladékot adott. E szerint a 
raktárakban fekvő gyapotfonalak, szöve­
tek, kötöttáruk, szalagok, stb. utáni for­
galmi adót helyettesítő fix taxa különbö­
zetek behajtása 1938 május 15-ig nyert 
felfüggesztést.

*
A Monitorul Oficial 91. számában meg­

jelent a következő importra vonatkozó kö­
zépértékváltozás : 879 vámtétel (fenő- és 
csiszolókövek), 100 kg.-ként 1000 lej, 1143 
vámtétel (főzőkemencék) 100 kg.-ként 15 
ezer lej, 235 ex. vámtételből (bachelina 
por) 100 kg.-ként 35 ezer lej.

1

A kávétermelés az utóbbi években sú­
lyos krízisbe került, mivel a termelés min­
dig meghaladta a fogyasztás kereteit. Az 
idén hasonlóképpen áll a helyzet, ameny- 
nyiben az előző évekről visszamaradt kész­
letekhez hozzájárul a bőségesnek mutat­
kozó uj termés. A kereslet viszonylagosa® 
kevés, az árak pedig hanyatló tendenciát 
mutatnak.

A fölös készletek elpusztítása, amelyet 
évekkel ezelőtt meghonosítottak a kávé­
termelő vidékeken, a tapasztalat tanúsá­

gai szerint nem vezetett eredményre. Ily 
körülmények között egyedüli megoldásnak 
egy kartell létrehozása mutatkozik, amely 
a készletek szétosztását, a termelés csök­
kentesét és az árak szabályozását egykép­
pen megoldaná.

A kávéfearíe® íeWBSsára nézve a moz­
galom Rotterdamból indult ki és hírek 
szerint közelebbről ül össze az a nemzet­
közi konferencia, amely a kartell tető alá 
hozatalára lesz hivatva.

Adó- és illetékügyek
Több esetben megtörtént, hogy a Nem­

zeti Repülőalap ellenőrei eljártak a ban­
koknál és gyárvállalatoknál és megállapít­
va az igazgatósági jegyzőkönyvekből, 
bogy ügyvezetői, igazgatói, vagy cégjegy­
zői megbízás történt, kihágás! jegyzőköny­
vet vettek fel, mert a vállalat nem fizette 
be az 1 ezrelékes aviatika! illetéket. A 
Nemzeti Repülőalap igazgatósága most 
utasítást adott, hogy ezen illeték csak oly

esetbe® fizetendő, ha uj alkalmaztatás tör­
tént írásbeli szerződéssel.

Most nyert tisztázást, hogy milyen vál­
lalatoknak kell a jövőben fizetniök az 
masotthonok javára a heti 2 lejes illeté­
kei. Azon iparvállalatoknak, amelyek tíz 
alkalmazottnál többet foglalkoztatnak, 
vagyis azoknak, amelyek a munkásbiztosi- 
tónak járó illetékeket fizetéslistával rój- 
ják le, április 1-től kezdve nem kell fizet- 
niök az alkalmazottak után a fentebbi

Dzleti hírek
A Banloc S. A. kerékpár-, automobil-, 

repülőgép és egyéb gumiárugyár szerelési 
munkálatai folyamatban vannak. A válla­
lat vezetősége az eddigi tervek szerint ez- 
év őszén kezdi meg működését. A Banloc 
S. A. vezetősége a napokban az ilfovi tör­
vényszéken már be is jegyeztette a Banloc 

előállítandó áruk márkáit.
#

Vultur S. A. cég alatt Bucurestiben tex­
tiláruk nyomására részvénytársaság ala­
kult 7 millió lej részvénytőkével. A rész­
vénytőkéből Alex. Grigoriu 3 millió, ing. 
Gheorghe Ciolae 1 millió, O. Diaberkian 
500 ezer, Ion Sofico 1 millió, Harutium 
Kazazian 500 ezer, I. Arkind 500 ezer és 
dr. ML Naida 500 ezer lejt jegyzett le. A 
vállalat 30 milliós invesztícióval építi fel 
üzemét.

*

Intreprinderile Th. Moisescu S. A. cég 
alatt 2 millió lej részvénytőkével Bucures­
tiben uj; erdőkitermelő és fakereskereske- 
delmi részvénytársaság alakult.

#
Közöltük, hogy az Ipari Hitelintézet 

mint a Minele Soroeani S. A. főhitelezője’ 
a szénbánya vállalat követeléseinek gyor­
sabb ütemben való behajtása és a hitele­
zőkkel való egyezmény létrehozása érde­
kében megbízottait benevezte, akik az 

I uzem irányítását át is vették. Az Ipari 
Hitelintézet a Minele Soroeani szanálása 
végett a Petrosani Szénbányával folytat 
tárgyalásokat arra nézve, hogy a Minele 
Sorecanit a Petrosani érdekeltségébe kap­
csolják be.

*

Korábban beszámoltunk a bucuresti 
Sora nagyáruház azon tervéről és tárgya­
lásairól, hogy Clujon fiókot állít fel. Isme­
retes, hogy a fiókhelyiség bérletére vo­
natkozó tárgyalások nem vezettek ered- 
menyre. A Sora rt. az elmúlt héten igaz­
gatóságig ülésig tartott, melyen kimondot­
tak a fiókhálózat kiépítését a következő 
varosokban: Cluj, Oradea, Sibiu, lasi, Cer- 
nauti, Galati, Braila, Chisinau, Constan­
ta A cluji fiók felállítására tehát mégis 
csak gór fog kerülni.

•
Banca Marmorosch, Blank & Co most tar­

tott közgyűlésén az intézet felügyelőbizottsá­
gában beválasztották Tutffli Richard cluji 
felsőkereskedelmi iskolai tanárt.

PlelSIer Alfréd emlék- 
hangverseny 

*
A Davila -E^inhíizban tegnap este nagy, 

számú és előkelő közönség gyűlt össze a tra 
gikusan elhunyt kiváló énekes és pedagogue 
Pfeiffer Alfréd emlékezetére rendezett hang 
versenyen. Ünnepi, meghatott és mégha, 
hangulat uralkodott a szinház nézőtered 
amikor Bretán Miklós, a Román Opera 
tűnő főrendezője a függöny elé lépett d 
színes, bensőséges szavakkal méltatta a kJ 
rán elhunyt kiváló énekes és pedagógus fel 
becsülhetetlen érdemeit, amiket a transylvá 
niai zenei kultúra felvirágoztatása téré: 
szerzett.

Bretán -beszéde után Pfeiffer Alfréd öz 
vegye, az országszerte ismert, kivételesj 
képességű zongoraművésznő: Hevesi Piroski 
játszotta el megrendítő hatással Chopi 
gyászindulóját.

Ezután következett a tulajdonképpen 
emldkhangyerseny, amelyen! PfeifM- AJfréc 
legkiválóbb volt tanítványai vettek részt 
^közöttük számos olyan, aki távoli vidék 
utazott városunkba, hogy a kiváló mestc 
emlékének fellépésével adózzon.

Zöld Jánosné, a már ismertnevü koloratur, 
énekesnő nagy sikerrel énekelt. Jonel (Marit $ 
gyönyörűen zengő baritonja pompásan érvéi 
nyesült a Pop Mimivel előadott duett kereté"

I ben. Heana Anfconiu szintén tehetséges éne'
I kés. George Tigereanti lírai tenorja -behizelgi i 
• és előadása megkapó. Kovács Kató a várai 
I hozáson felüli előadói tehetséggel és pompás] 
I hanganyaggal bizonyította be .kivételes el- 
íj hivatottságát. Dora Beceamu Urai szopránja 
l csaknem kiforottan cseng; emellett ekszte- 
I riőrje is lenyűgözően hatásos és vonzó, ami 
! a közönség szűnni nem akaró, lelkes tap.
: honorált. Valószínűleg rövidesen az Opera* 

színpadán látjuk viszont. Erna Sack köny-1 
nyedén szárnyaló hangja, koloraturáján 
csengettyüszerii finomséga na-gy jövőt bist 
sit számára. Komoly sikert aratott Po 
Mimi. -Szívesen hallgattuk meg Homm Pál 
a magyar színtársulat kitűnő, fiatal bonviván. 
ját. Szász Sva szintén szép sikert aratót 
Nemcsak hangja szép, de kitűnő előadó 
Koós Dodó meleg tónusu hangjában az át 
érzettség ragadta meg a hallgatóságot. Drá­
mai erejű énekesnő Nagy Gizella, aki a 
„Zsidónő“ nagy áriáját énekelte hatásosan. 
Nemecz Károly is szép sikert aratott. A 
énekeseket nagyrészt Sárossy Rózsi kisírt- 
művészi hozzáértéssel. A közönség a szerep] 
löket és a kitűnő Hevesi Piroskát az égé 
estén át bensőséges melegséggel ünnepelte.

CSÜTÖRTÖK, 3.938. MÁJUS 5. CSÜTÖí

Reorganizálják a szesz-eladást. A szesz- 
monopol igazgatósága e hét folyamán ér­
tekezletet tartott, melyen megbeszélik 
azokat az intézkedéseket, melyeiket a szesz 
monopol bevételeinek emelése céljáoól tar­
tanak szükségesnek. A szeszmonopól uj 
költségvetése minden bevételi tételnél Je­
lentékeny többletet ir elő a mu’tévi bevé­
telekhez viszonyítva, mely több1 etet főleg 
a házi használatra szánt szesznél akarnak 
elérni. Terv szerint az 198a —39 év folya­
mán 370 vagonnal több szeszt helyeznek 
el mint tavaly. Ennek megfelelően a szesz­
eladást teljesen reorganizálják. Az • ilta- 
mérések számát jelentékenyen növelik és 
az italkiméreseket kötelezni fogják egy 
meghatározott minimális forgalom bizto­
sítására és egy meghatározott szeszmeny- 
nyiség átvételére.

^ ^ ^ ^ hl *-V

Felvilágosítások állam­
polgársági ügyben

A cluji orthodox zsidó hitközség tanácsadó 
irodája állampolgársági ügyben felvilágosítá­
sokat ad szegénysornak és kisegzáaetencAk 
számára Clujon, str. Gén. Berthelot 8. az. 
alatt.

Csütörtökön, május 5-én d. u. 2 -4 órák 
között.

Pénteken, május 6-án d, u. 2—4 órák 
között, I

A cluji görögkatolikus püspökség a Str 
Avram láncún levő Sf. Terézia tulajdonát 
képező beépítetlen ingatlanrészen női iskolá­
kat és 500 tanulóra szóló internátust építtet. 
A -munkálatokra 16 millió lejt irányoztak elő. 
A terveket Kepple mérnök készítette és az 
építkezések az ő ellenőrzése alatt még az idei 
év folyamán megkezdődnek. A püspökség az 
épi kezésekre szükséges összeget a Casa de 
Depuneri-től akarta felvenni, az erre vonat- 
kozó megállapodást felek nem realizálták,

I uSyhoi§y a püspökség most a Banca Albin,í- 
I val^ folytat a kölcsön felvételére tárgyaJáso-

6^^

$16 S lEMBTEK
Rádió. Rajtunk kívül álló, átmeneti zavar­

ról volt szó, amelynek okát ismertettük. Ma 
\ m*r ismét — a körülményekhez képest — 
í i endes a szolgálat. Mindenesetre szives fi- 
l gyeim ességét köszönjük.
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Cai-ló, a Népszövetség palotájában 
lévő bar mixere megírta emlékiratait. 
A Népszövetség megteremtése óta 
egészen a legutóbbi időkig „Carlo“ 
már a világ összes politikusainak és 
diplomatáinak oltotta a szomját a
népszövetségi büffé bárpultja mögött. 

Olaszország kilépése a Népszövetség­
ből azonban „erkölcsileg“ arra köte­

lezte, hogy helyét ő is elhagyja. Sza­
bad lett és itt hozza nyilvánosságra 

ezer és egy módját annak, hogyan 
lehet uj erőt gyűjteni a fáradtság
után a genfi diplomaták metódusa
alapján, 1 inek-kinek az ízlése szerint.

Az élet változatossága attól függ, hogy

mit iszol: 
ki vagy?

3. OLOAB t
■HMpr

i P°bár fehér borral a kezében szeret közben 
- ko°mtgaitni is, — nemzetiségre való tekintet 
I nélkül.

Rüsiii Áras: szörpök és diéta
Rüstü Áras, a török delegátus, azt a mi­

nimumot képviseli az evésben, amennyi éppen 
elég ahhoz, hogy éhségsztrájkkal meg ne 
vádolhassák.

(Láttuk, amint az ülésteremben eltöltött 
hosszú órák után alig-alig engedett magá­
nak némi időt arra, hogy egy szörpöt, vagy 
teát fogyasszon egy-egy ankarai telefonbeszél­
getés között. Rüstü Árast Litvinov tökéletes 
ellentétének tekintjük: az egyik elragadja a 

milyen szemszögből nézzük. így például va- ; konyhafőnököket, a másik pedig kétségbe- 
1 ósággal kiváltságot jelent, ha valaki egy bár ( ejti őket. G

Nemrégiben mint mixer dolgoztam egy 
banketten, ahol megfigyelhettem, hogy 
Törökország képviselője kis jóakarattal hiva­
tásos koplalómüvész is lehetne. Hiába roska- 

l dozott az aszf al a legpatinásabb boros üve- 
" gek alatt, hiába volt a pezsgő és a kaviár, a 

török miniszter nem fogyasztott egyebet, 
mint két pohár ásványvizet, két kanál zöld­
borsót és egy szélet narancsot.

Szinte csodálatos ez az igénytelenség, 
majdnem aszkétizmus, tekintettel arra a vég­
sőkig kimerítő munkára, amelyet a viták, 
szónoklatok, végsőkig kimerítő tárgyalások 
jelentenek. Mert ez nap, mint nap kijut ai 
Népszövetség diplomatáinak.

Titulescu: tea énkor nélkül, 
tészta vaj nélkül

A csökkentett táplálkozásnak másik] ut-,

pultja mögül nézheti az emberek életmódját, 
tevékenységét. Hiszen ebből a szempontból 
ugyanolyan pontossággal megvizsgálhat ók az 
emberek, mint aminövel egy tudós tanulmá­
nyozza mikroszkópján keresztül a csirákat. A 
bárpult túlsó oldala ezek szerint afféle szel­
lemi árbockosán...

így a bárpultot véve megfigyelőhelyül, ké­
nyelmesen megvizsgálhatjuk alulról felfelé és 
felülről lefelé mindazokat, akiknek szavai 
megtöltik az újságok hasábjait. Mintegy pá­
holyból nézhetjük végig azt a revüelöadást, 
amelyhez hasonló nincs több az egész világon.

Aki jártas a lélektan útvesztőiben, vagy 
egyszerűen csak amatőr lélekbúvár; lehetsé­
ges, hogy az itt nyilvánosságra kerülő kis 
anekdotákból felismeri azoknak az államfér­
fiaknak valódi jellemét, akiknek szava hábo­
rút, vagy békét, nyomort, vagy prosperitást 
jelent. , 1

M. Eden: Whisky & yolk
Az összes államférfiak közül az és vélemé­

nyem szerint Antonyi Eden törekszik a leg- 
észszerübben az energia pótlására.

Az angol diplomata minőén fárasztó ülés 
után erőgyűjtés szempontjából „whisky and 
yolk“-hoz, vagyis tojás sárgájával kevert 
whiskyhez folyamodik.

Antonyi Efdien egy Ms pohár whiskyt kér 
és két másik poharat, amelyek mindegyiké­
ibe beleüti egy-egy tojás sárgáját. Először 
lenyeli az első tojást, azután a másikat és 
végül a whiskyt. Utána sétál egyet és ami- 
koa visszajön, akkor következik a jól pirított 
klasszikus „eggs and bacon“, két pohár sör­
rel, , j 1 ! ■

Litvinov: sült csirke hidegen, 
vodka, tejfel...

A nagyétküség világbajnokát, Pantagruelt 
magát is megszemélyesíthetné Litvinov, aki 
egész Genf legMpróbáltabb vülaforgatója... 
amikor itt van.

Megérkezésekor, még mielőtt az ülésterem­
be lépne, Litvinov sült csirkével kezdi hide­
gen, leöntve vodkával és tejfellel. Egyébként 
az csak egyszerű előétel... mert utána egy 
jókora tojás, ántotta, négy csésze kávé, egy 
pohár gyümölcsszörp és vagy féltucatnyi 
,,toast“ következik.

Vacsorája testületünk legnagyobb gyönyö­
rűsége. Sajnos, nekem még nem volt alkal­
mam őt kiszolgálni. Litvinov az étkezés idő­
tartamának is rekordere és ha résztvesz egy 
banketten, el tudom képzelni, hogy hogyan 
bámulják a szomszédán Egyszer csak úgy 
kóstolónak lecsusztatott gégéjén két galam­
bot és egy sült csirkét valamelyik hotel 
konyhájában, amelyet megmutattak neM. A 
kövémeredt konyhafönök nem hitt a fülének, 
mikor Litvinov azt mondotta neki:

— Úgy érzem, megjött az étvágyam. Na­
gyon örülök, hogy korábban jöttem, legalább 
kaptam egy kis előételt. Most pedig igazán 
éhes vagyok....

Még professzionista nagyevők között is ne­
héz lenne olyan kitartó bajnokot találni, mint 
az orosz delegátus, aki igazán jó étvággyal
rendelkezik! 1 ; . ; ;

Yvon Delhos: libamáj ée fehér bordói
Az Ínyencet Yvon Delbos, a francia dele­

gátus képviseld, aki egy reggel sem felejti el, 
hogy — jól reggelizzék, mielőtt a szónoki 
emelvény piától pohár vize elő áll.

Többnyire néhány tojás, kis májpástétom, 
®gy-két pohár Sauteme, semmi egyéb...

A szünetben újra kijön meginni egy pohár 
fehér bort, mint, a francia pince igazi nagy­
követéhez illik. 1

Este, mielőtt vonatra ül, megtörténik 
néha, hogy pár percet a bárban tölt. Számá­
ra nincs whisky, sem más alkohol... Megfi­
gyeltük, hogy Delbos, miközben ezt vagy 
amazt a politikust igyekszik meggyőzni, a

darabkát. Ennek aztán az lett a vége, hogy 
a hotel pincérei elég tiszteletlenül „veréb“-nek 
hívják.

(Joseph Avenol, mindnyájunk kedves fő­
titkára, szintén nem nagyevö. De ö legalább 
támogatja a konyhafőnököket: megkóstolja 
az ételeké. A genfi hotelek mérsékelt párt­
jának a képviselője. Kedvenc Itala a jeges 
tej, amit nagyon szívesen fogyaszt egy 
ribizliszörp kíséretében.

í Bruce: a sport-diéta
I Stanley Bruce, a Népszövetség volt elnöke, 

$ kétségtelenül egyike a nemzetközi pojlitika 
s IjegdiszJJjingváltabb erő embereinek! Kartársai 
j előtt a tökéletes atléta képviselője lehet.
8 Stanley Bruce-nak remek étvágya van. 

Mikor Londonból jövet megérkezett, a reg­
geli órákban bizony nem ijedt meg egy fél­
tucat szalonnás tojástól. Szívesen látott néha 
félkilónyi ,,steak“i-et ás, amely étkezésének 
gerincét alkotta.

Kollégáinak legnagyobb részévtel e^entét,- 
hen, akik sokat beszélgettek és vitatkoztak 
a bárban, ö jobban szerette az egyedüllétet, 

i Mihelyt egy percnyi szabad ideje volt, a Grill 
I Room egyik sarkába menekült és egy-két 
> söröspohár -mögé bújva aprólékosan átolvassa 
i az összes sportújságokat, amelyeket reggelen­

ként összegyűjt.

Paal Boncour: kimértség és 
választékosság

\A genfi kiküldöttek közül a pálmát ínyenc­
ség tekintetében a volt francia külügy­
miniszter viszi el. Patriarkális fellépése elle­
nére minden barátjával szemben a legnagyobb 
jóindulattal viseltetik, s ha kollégáival a bár­
ban tartózkodik, kötelességének tartja, hogy 
a kollégák „nemzeti konyhaművészetéből“ 
kivegye a részét.

Ha Rüstü Aras-szal van, a világért sem 
fogyasztana egyebet, mint „Lukom“-ot és

törő je volt Titulescu, aki egy banketten való j szörpöket; Litvinowal vodkát, -borcs-ot és 
megjelenése előtt a konyhafőnöknek számos < kaviárt. Eden-nel „jillust“-t és teát. Amikor
utasítást adott: tészta vaj nélkül, sem bor, 
sem ásványvíz, egyszerűen egy fél csésze tea 
cukor nélkül, esetleg egy zöletségleves.

Titulescu legkellemesebb emlékei közé tar­
tozik az a nap, amikor egy genfi nagy hotel 
meghívta konyhaművészet! bemutatójára. 
Nem zárkózhatott el teljesen a felhordott 
ételek megízleléséitől, azonban megelégedett

egyedül van, legjobban szereti az erős feke­
tét egy pohár Kirsch-sel vagy Calvados-sal.

A banketten minden szem rászegezödik. 
Valósággal konyhaszakértö és valódi jóizlés- 
sel értékel mindent. Anélkül rendezni sem 
mernek egy ünnepélyt, hogy az ö szaktaná­
csát ki ne kérnék. A konyhafőnökök előtt 
neki van a legnagyobb tekintélye, mindegyik

azzal, hogy minden ételből lecsípett egy pici } a kedvét keresi.
---------------------------------- ---------- "tag—B—————---------------------------------------

A zsidó világkongresszus panaszt emelt 
a magyarországi „zsidótörvényt ellen

Ha a törvény életbe lépne, a világkongresszus a Népszövetségnél
fog tiltakozni

OENIF1, május i. (Rador.) A zsidó világkongresszus titkársága közti, hogy a 
londoni, parién és vxtshimgtoni magyar követségeken panaszt emeít ama magyar 
törvény javaél it étien, amely a zsidóknak a közélétben való részvételének rendsza­
bályozására vonatkozik. Ez a javaslat a kisebbségi jogok megsértését jelenti, <— 
mondja a jegyzék. — Amennyiben a tervezőit intézkedéseket keresztülviszik, a 
kongresszus a Népszövetségnél fog tiltakozni.

kelt senkit ez az elhagyott sziget. Egy pont 
volt a térképen, semmi több... De mikor 
szerettek volna vele megismerkedni közelebb­
ről is, nem találták meg.

Cook kapitány maga is kétszer kereste a 
Bouvet-szigetet, először az Endeavur, másod­
szor a Resolution fedélzetén, «De hiába.

Akkor aztán letörölték a térképről, mint 
nemlétezőt. Csak 1808-ban akadt rá újra Ja­
mes Lindsay, kapitány és kitűzte az egyesült 
királyság lobogóját a szigeten. 1843-ban sir 
James Clark Ross kapitány és Moore főhad­
nagy Bouvet felé fordították a kormányrudat. 
Azt ugyan kereshették!... A sziget nem léte­
zett, vagy talán már nem létezett. Lindsay 
kapitány adatai ellenére újra Mtörölték a 
térképen.

1898-ban a déli tengereken kutatásokat 
végző Mayer dr ismételten fölfedezte a szige­
tet és le is fényképezte... De 1910-ben az an­
gol hajóraj képtelen volt meghatározni a 
sziget fekvését a legpontosabb adatok, mint 
hosszúság, szélesség, szélirány, stb. birtoká­
ban sem.

1927-ben egy norvég halászhajó fölfede­
zett egy szigetet és országa nevében birtoká­
ba vette. Olsóban tudea meg a kapitány, hegy 
a hírhedt Bouvet-szigetet „fedezte“ föl.

A hágai nemzetközi bíróság elé került az 
ügy és Norvégiának ítélték. Jelenleg hajó- 
bázis és jelentékeny a műtrágyatermelése.

Mire jók az elhanyagolt szigetek?
Ha a Csendes-óceán szigetcsoportjai között 

a japánok ráakadnának ilyen gazdátlan szi­
getekre — ami nagyon könnyen lehetséges 
—, az elözönlés veszélyének lesz kitéve 
Ausztrália, amelynek a lélekszáma csökke­
nőben van. Ausztrália nem tudná megaka­
dályozni a japánok tömeges betelepedését, 
különösen akkor nem, ha katonai és hadi­
tengerészeti erődítésekkel lesz körülvéve ... 
Egyelőre persze mindez csak egyszerű fel­
tevés ...

Nem kell átsiMani egy lenéző vállrándítás­
sal a „Msértetszigetek“ fölött. Az bánja meg 
elsőnek, aki legutoljára hiszi ezt el. Akár­
milyen Mcsi legyen is az a terület, amelyik 
egy-egy európai államhoz tartozik, azt sem 
kell átengedni a „földéhesek" kapzsiságá­
nak ...

Az Egyesült Államok hires csendesóceáni 
erőditésvonala elég szemléltetően mutatja, 
hogy mire jók a talpalatnyi, elhagyott kis 
szigetek... S. W. Wright

Elveszett szigeteket keresnek 
a Csendes óceánon a kimustrált

japán hadihajók
Hogyan veszélyezteti Ausztráliát Japán?

Vasa a Csendes-óceán végtelenségében mint 
egy tizenkét „Msértetsziget“, jelentéktelen 
földmorzsáik, itt is, ott is elszórva .amelyek­
kel sokáig senM sem törődött, mivel nem 
igen volt rajtuk mit kiaknázni; most azonban 
igyekszenek rájuk akadni, tekintve, hogy a 
légi forgalom szempontjából leszállásra al­
kalmas területek lehetnek, no meg egy né- 
hányezer négyzetldlömétemyi terület még 
mindig többet ér a semminél, főleg egyes, 
tuisürü népességű országok szempontjából 

Háromszor te elveszett és újra meg­
talált szigetek

A japánok igen élénken érdeklődtek leg­
utóbb Rioyal Company szigetek néven ismert 
Csendes-óceáni szigetcsoport iránt, ami az 
ausztráliai tengerészeti hatóságok érdekköré­
be tartozik. A szigetet azonban újra meg kel­
lett keresni, mert az ausztráliai hajózási tár­
sulatnál nem akadtak nyomára! Ez nem elő­
ször fordult elő. 1779-ben fedezte föl őket 
először a spanyol királyi társaság San Ra­
fael nevű hajója, de nemsokára nyomuk ve­
szett. ötven év múlva bukkant rájuk újra 
Dobson angol kapitány, rávezette azokat a 
térképre és angol tulajdonnak nyilváníttatta

őket. Nem sokat ért vele, mert mikor el is 
akart jutni Anglia az uj területére, hiába 
keresték a szigeteket, nem találták sehol... 
Rájuk akadtak kétszer, fel is rajzolták a tér­
képre a fekvésüket, persze mindig más he­
lyen és a végén... megint nyomuk veszett.

J. K. Davis, az ausztráliai hajózási társa­
ság felügyelője ugyan amellett kardoskodott, 
hogy ezek a szigetek nem is léteznek. Annál 
jobban őrülnének a japánok, ha mégis meg­
találnák őket!

A magyarországi front­
harcos szövetség nagy 
demonstrációra készül
Budapest, május 4. A magyarországi 

frontharcos-szövetség május 15-ére nagy 
tüntetést készít élő. Erre az alkalomra a 
frontharcos szövetség vezérlő bizottsága a 
mai napon kiáltványt tett közé. a kiáltvány 
hangsúlyozza, hogy a frontharcos szövetség 
csak egyetlen zászlót ismer, a magyar nem­
zeti szinü lobogót és nem engedi semmiféle 
más jelvénynek a feszimre kerülését A dísz- 
táborozás a Vigadó környékén lesz, 50—60 
ezer főnyi frontharcos részvételével.

Kétszáz év óta játszik 
egy sziget

bujócskát

Az Eitel Konrád német kutató vezetése 
alatt álló japán bizottság nemcsak a fenti, 
hanem a Felicidtad de Manpou, Malaventura, 
Fishboard, Eternidades és még néhány szige­
tet is föl akar kutatni.... Valamennyi hozzá 
tartozik azon titokzatos szigetekhez, ame­
lyeknek létezése és nemzetisége bizonytalan.

A legérdekesebb esetek egyike a Bouvet 
szigeté, a Jóneménység foka előtti tenger­
részben. 1739-ben fedezte föl a francia Bou­
vet kapitány, négyszáz mérföldnyire Cap- 
towntól. De a felfedeztetése után nem érde-

A Kisiparos Szövetség cluji fiókjra a tagok 
tudomására hozza a következőket: Az aszta­
los ipari szakosztály ma, csütörtökön ülést 
tart a fiók uj helyiségében P. Cuza Voda 16, 
H. emelet, este 8 órakor. 2. A fiók közben­
járására a pénzügyigazgatóságnál tovább 
folynak a regiszterek lebélyegzése és az ál- 
talányósszegek befizetése. 3. Megkeresést in­
téztünk, hogy a közintézmények műhelyei ne 
vehessenek részt árlejtéseken, ’rogy az iparo­
sokkal konkurráljanak. 4. A központtól fel­
világosítást kértünk a Kézműipari Kölcsön­
intézet működésére vonatkozólag. 5. Meg­
keresés lesz intézve, hogy a tanoncszerzu- 
désekben a szülő terhére is lehessen meg- 
állap'tani iskolai büntetéseket. 6. Megkere­
sés megy aziránt, hogy továbbra is lehessen 
több iparosnak közös iparigazolványt kiadni. 
7 Kérjük, hogy a cukrászok ne legyenek 
kötelesek forgalmi adót fizetni, ha 7 HF-a 
alóli motorjuk van.
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Palesztina részh esz 

az i940.-es Olimpián?
i Tel-Avivból jelenti a Zsidó Távirati Iroda 
eporthirszolgálata: A nemrégen Kairóban le­
zajlott Nemzetközi Olimpiai Kongresszuson 
Palesztina képviseli etében Kiscli ezredes és 

' Arazi sportvezérek vettek részt, A kongresz- 
ezus keretében Bail et-Latour gróf, a Nem­
zetközi Olimpiai Bizottság elnöke meleg ér­
deklődést tanúsított Palesztina egyre fejlődő 
sportélete iránt és azt a reményét fejezte ki, 
hogy az 1940-es Olimpián Palesztina feltétlen 
részt fog venni.

A japán küldöttség külön megbeszélésen 
foglalkozott Palesztina részvételének kérdé­
sével és elhatározta, bogy annak idején a 
kedvezmények és könnyítések terén Palesz­
tina részvétele érdekében a lehető legmesz- 
szebb hatáiig fognak elmenni.

Mi újság e Beggibborban ?
A Haggibbor futballszakosztálya az elmúlt 

vasárnap Dejen vendégszerepeit, ahol 1:0 
(0:0) arányban győzött a Tineretul Some- 
sean csapata ellen. Az első félidei változatos 
játék után a n. félidő 15. percében Smilo- 
vits—Kaufmann—Rosenfeld összjáték után 
"utóbbi lő pompás gólt, majd a 35. p. a bíró 
11-est Ítél a dejiek ellen, a labdát azonban 
Krausz a kapulécnek lövi. Haggibbor fölény­
nyél ért véget a mérkőzés. A cluji zsidó csa­
pat rövidesen revansot játszik Dejen.

•
A sakkszakosztály ezúton értesíti a város 

összes sakkozóit, hogy ma, csütörtökön este 
fél nyolc órakor saját helyiségében, Str. 
Stroescu 7/b alatt szimultánversenyt rendez 
dr Neumann Albert vezetésével. Felkéretnek 
mindazok, akik résztvenní óhajtanak, hogy 
"lehetőleg sakkot szíveskedjenek magukkal 
hozni.

•
A ping-pongszakosztály f. hó 7-én, szom­

baton este fél 9 órai kezdettel rendezi a 
Fenákel-kupa harmadik fordulóját és egyben 
jBezőnzárő ping-pongversenyét.

*

A teniszszakosztály vezetősége kéri összes 
tagjait, hogy a sétatéri pályabeosztások meg- 
ejtése végett f. hó 11-én, szerdán este ponto­
san 8 órakor tartandó ülésen feltétlenül meg­
jelenni szíveskedjenek.

Csak vüi/idzH...

A nürnbergi Jüdischer Turnverein huszon­
ötéves jubileumát ünnepli. A sportegyesüle­
tet huszonöt ■évvel ezelőtt cionista ifjak ala­
pították és rövidesen a város zsidó közéleté­
nek fórumává avatták. A háború alatt csök­
kent a JTV tevékenysége, a háború után 
azonban annál nagyobb lendülettel kezdte el 
ismét testnevelési munkáját. A huszonötéves 
jubileumot a nürnbergi JTV impozáns disz- 
tomával ünnepelte.

••• * :'r ! i
Az Európa Kupa bizottsága Milánóban el­

határozta, hogy az osztrákokra való tekin­
tettel a jelenlegi kupaküzdelmeket nem feje­
zik be. Csak 1939-ben kezdik újra az Európa 
Kupa küzdelmeit és későbbi időnontban dön­
tenek majd, hogy Romániát és Jugoszláviát 
-felveszik-e a kupatagok sorába, vagy pedig 
Ausztria helyét Németország foglalja el1.

*

A budapesti Phöbus csütörtöki Biucuresti 
mérkőzése után vasárnap, május 8-án Arad 
vendége lesz, ahol az AMTE ellen játszik 
barátságos mérkőzést.

♦

A Szláv Kupa terve — mint Prágából je­
lentik — a megvalósuláshoz közeledik. A 
Prágában tartott megbeszélések szerint 
1939-ben rendeznék meg először a tornát. 
Utána minden két esztendőben kerülne meg­
rendezésre. Az első évben Belgrádban lenne 
a körmérkőzés. A csehszlovák, a bolgár, a 
jugoszláv és a lengyel válogatott csapatok 
vennének részt ebben a tornában. A vég­
leges szabályokat junius 16-án Párizsban ál­
lapítják meg. De miért marad ki a tornából 
Románia ?!

*

A francia teniszszövetság kb. 300.000 lejnyl 
frankot kapott a francia kormánytól tenisz- 
iskola létesítése céljáéból. A tenisziskola fel­
adata: szakoktatóképaés.

Iparosok, gyárait, vezetők, szakmanká- 
sok. Minden szakkönyv, szakfolyóirat minden 
nyelven Lepagenäl Cluj. Közölje milyen szak. 
vagy kérdés érdekli és milyen nyelven árt €$ 
megkapta Lepagetól a megfelelő wakjegyzé- 
két .Cim: T.erage Ciuj-

Goldmavk-koiicert
Karnagy: Fischer Vilmos

BÉNA, MOZART, CSAJKOVSZKIJ.
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Toscanini Wagnert dirigál
Tei-Avivban

Toscanini és Hubermann Tel-Aviv díszpolgárai
Rossini: Olasz nő Algírban nyitánya, Bet- 

hoven negyedik szimfóniája, Wagner Loheng­
rin (nyitány és a harmadik felvonás nyitá­
nya). iSlaánt Saens Dans Macabre-ja és 
Tschajkovszky Romeo és Julia nyitány a egy 
műsoron. Ezt a sokféleséget csak egyetlen 
ember tudja egységes művészi estté, a zene­
művészetnek valóságos kiállításává varázsol­
ni: ez az ember Toscanini. A második Tos­
canini koncert nagy meglepetése emellett az 
volt, hogy ezúttal először szerepelt, Hitler 
óta, palesztinod koncerten Wagner, Toscani­
ni megtehette. Olyan nagy zenész és olyarp 
nagy humanista, hogy megbocsájt az elté- 
velyedő zseninek, fis hogyan bocsátott meg!

A Rossini nyitányt valóban senki sem ért­
heti meg jobban, mint az olasz Toscanini. A 
zenei varázslat rövid ideje alatt itt éreztük 
magunk körül azt a könnyed, érzelemteli vi­
lágot, amit oiasz zene mögött csak sejteni 
tudunk, kevésbé nagy művész interpretálásá­
ban. Utána pedig Bethowen legkevésbé nép­
szerű szimfóniáját dirigálta le olyan csodá­
latos tisztasággal, a második tételnél olyan 
megejtő áhítattal és a befejezötételben a fu- 
vóhangszerek annyira dinamikus hangorkán­
jával, hogy a közönség ismét egyöntetűen 
emelkedett fel székeiről, hegy állva adja meg 
a tiszteletet és jellezze köszönetét a dirigens­
nek, aki nem csak zenét interpretál, de tanít 
is egyeben. 1

Ezután pedig következett a nagy érdeklő­
déssel várt Wagner. Lehetett vájjon szándék 
nélküli, hogy a mester éppen ezt a számot 
tette meg az est csúcspontjává? Vájjon nem 
volt határozott mondanivaló amögött, hogy 
éppen Wagneren dolgozott a legtöbbet a pró­
bákon és olyan csodálatos tiökélljyel, az ellá- 
gyulások és a könyörtelenségek érzelmi vi­
lágának ilyen végtelen finomsággal való ér­
zékeltetésével ragadott magával olyan publi­
kumot, mely ez ismertetett szerzővel szem­
ben feltétlenül ellenséges érzületü ? Annyi 
kétségtelén, hogy Wagner ilyen interpretá­
lást még aligha kapott német karmestertől 
és ritkán részesült ilyen ünneplésben három-

APROHIRDETESEK
* «-war

ESgymerl kfeüémrS egy szó 2 $ej, vastagabb betűvel 4 lej. Legkisebb apróhirdetáí 20 lei, 
AEáakeresőkroik 30 százalékos kedvezmény. Apróhirdetések dija előre fizetendő. Jeligéé 

levelet csík agy továbbítunk, ha portóbélyeg mellékelve van.

KÖLTÖZTETÉSEKÉ?!,, bárminemű szállí­
tásokat a legolcsóbban vállal „RIMOCZI" 
szállítási vállalat, Plata Gárli 9, Telelői, 
SS—69, 80—26.

Egyedülálló idős urinő mellé vidékre intel­
ligens zsidó mindenes kerestetik. Cim: Gold­
stein, Reg. Ferdinand 116.

Gyakornokot — adminisztrációhoz — ro­
mán, magyar, német tudással keres Techno­
lux. 1

i Fogorvosi rendelő, cca 20 éve működő, jól 
; berendezett és jól bevezetett, betegség miatt 

eladó vagy bérbeadó. Cim: Schillinger Wil­
helm Arad, Str. loan Calvin 42.

f Okava-pcnge (körzetképviselete agil is fia­
tal helyi eladót vagy eladónőt keres. Jelent- 

j kezni 28-47 telefonon délután 6—7-ig.

Keresek azonnali belépésre vas-, festék- és 
. üvegezés! szakmában jártas fiatal kereskedő­

segédet. Ajánlatok Isac Borges Cámpia Turzii 
ctmzendők. Fizetés megegyezés szerint.

j Perfekt román, magyar, német levelező, 
\ mérlegképes könyvelő ajánlkozik bármely 
1 szakmában, Ruf Hinz szisztémában is per­

fekt. örakönyvelést vállal esetleg. Szivéé 
megkereséseket „Szorgalmas" jeligére kér a 
kiadóba. 1

A ROMAN OPERA MŰSORA:

Szerda, május 4: Manón.
Péntek, május 6: Traviata.
Vasárnap, május 8 (délután): Faust.
Hétfő, május 9: „Gh. Dima“ szimfőnikue 

(hangverseny.
Szerda, május 11: Tannhäuser.

A CAPITOL MOZGÓ MŰSORA: ,

Premiersláger! Danielle Darieux és Albert 
Prejan legújabb világfilmje: Egy leány- 
elindul. Műsor előtt Világhiradó.
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A SELECT MOZGÓ MŰSORA:
A csábitó. Egy szép asszony küzdelmes éle­

tének regénye, főszerepekben: France*; 
Farmer, Joel Mc. Crea.

ezer ember előtt, akik közül aligha akadt a 
karmesteren kívül még egy árja.,. A telavivi 
közönség Wagner megismétlését követelte. 
Vájjon messzire hangzott-e az a dűböcgő 
tapsvihar, vájjon elért-e odáig, ahol zsidó 
zeneszerző müve egyáltalában nem hallható? 
De ha nem is hallszott odáig, akkor is meg­
maradhat dokumentumnak és beszédes pél­
dának: az üldözött nép megengedi magának 
azt a fényűzést, hogy a zseniálitást szeresse 
a szerzőben, nem pedig a fajtáját...

Saint Saens Dans Macabnejában a pokol 
minden tüze égett, fis a szláv szerelmes fur­
csa melankóliája csapott ki a Rómeó és Ju­
lia nyitányból. Toscanini környezetéből hal- 
lotuk később, hogy az agg mester ezen a 
hangversenyen túltett önmagán. A nagy zse­
ni egyik kivételesen ihletett pillanatával 
ajándékozott meg bennünket, 1

•
Toscanini ezen a koncerten hosszabb időre 

búcsút mondott a telavivi közönségnek. A 
szimfónikus zenekar vezetőségének nem ad­
hatott határozott Ígéretet arra, hogy köze­
lebbről újra ellátogathat-e az országba. A 
búcsú hangulatának megfelelően a hangver­
seny ünnepi külsőségek jegyében zajlott le. 
Az első sorban foglalt helyet dr Weizmann 
Chajim és felesége, David ben Gurion, Leon­
hard Stein és a zsidó hivatalosság még né­
hány kiválóságának társaságában. A hang­
verseny sztinetjében megjelent a pódiumon 
Hubermann is és IRokeáeh telavivi polgár- 
mester. A polgármester meleghangú beszédben 
adta tudtul, hogy Tcscaninit a városi tanács 
Tel-Aviv díszpolgárává választotta. Huber- 
mannhoz intézett beszédében bejelentette, 
hogy a város telket bocsájtott át a szimfo­
nikus zenekar számára építendő koncertterem 
céljaira és hogy Toscanini mellett Huber- 
mannt is díszpolgárrá választotta. A nézők 
sorából először maga WeiZmann emelkedett 
fel és aztán a közönség percekig állva ünne­
pelte a zenekar alapítóját és vendégdirigen­
sét, Tel-Aviv uj díszpolgárait.

Barzilay István.

Fogorvost keresek vidéki, bevezetett ren­
delőbe társnak, biztos egzisztenciával. Aján­
latokat „Fogorvos“ jeligére a kiadóba.

Tisztviselő lakótársat keres különbé járatú 
bútorozott szobához, fürdöszobahasználat. 
Str. Elisabeta 4.

Román, német, magyar gyorsgépirónőt 
keres iparvállalat, ajánlatokat kérünk a ki- 

I adóba „Perfect" jeligére, 1

\ Kiadó egy különbejáratu, elegánsan buto- 
i rozott szoba fürdőszoba használattal. Mo$i- 
I lor No. 7,I—_______ >________
I Utolsó éves egyetemi hallgatónő román, 
i német, francia nyelvtudással lakás és koszt 
I ellenében órákat ad. Cim a kiadóban.

AZ URANIA MOZGÓ MŰSORA;
Karamazoff testvérek. Dosztojevszkij világ­

hírű regényének filmváltozata, főszere­
pekben: Ana Sten és Fritz Kortner.

A ROYAL MOZGÓ MŰSORA:
A lioni futár. A film meséje egy igaz törté­

net alapján van feldolgozva. Egy ártat­
lanul elitéit embert Ítélnek halálra, akit 
lefejeznek és később derül ki az igazság­
szolgáltatás tévedhetetlenségének meg­
cáfolásai Főszerepekben: Pierre Blanchar 
és Dita Parlo. Számozott jegyelővétel,. 
Telefon 37-05.

A MUNKÁS MOZGÓ MŰSORA:
Hétfőn, kedden és szerdán 3, 6 és 9 órakor:; 

L Megkövesedett lelkek. Izgalmas kalan- • 
dór dráma. Fősz.: Bette Davies, Leslie- 
Hovard és Dick Foran. n. Bécs, az ál­
mok városa. Zenés operett. Fősz.: Ric­
hard Tauber. Hl. Journal és Mieki Maus.

AZ EDISON MOZGÓ MŰSORA:
I. Stan és Bran mint Ikrek. A két komikus 

legreanekebb alakítása, n. Virginia. Cow­
boy film, főszerepben: Gary Cooper, s 
cow-boy király. Hl. Uj híradó és Mieki 
Maus.

Csütörtök, május &
Bucuresti. 6.30: Torna, hírek, hanglemezek. 

13.15: Pontos idő, kulturális közlemények. 
13.25: Hanglemezek. 14.15: Pontos idő, idő­
járás, hírek. 14.15: Mandolinzene. 15.15:. 
Sport, közlemények, külföldi aktualitások: 
18: Gyermekek órája. 19: Pontos idő, idő­
járás jelont és. 19.02: A Columbia jazz hang­
versenye. 20.10: Előadás. 20.30: Hangverseny 
kétzongorán. 21.15: A szimfónikus hangver­
seny az Atheneulból. Vezényel Wolf Albert, 
Párizs. A szünetben hirek és sport. 23.20 
Hanglemezek.

Budapest. 7.45: Torna, utána hanglemezek. 
11: Hírek. 13.05: Balalajkazene. 13.30: Hírek. 
18: A rádió szalonzenekara. 20.30: Cigány­
zene. 23: Hanglemezek. 24.30: Jazz. « 

Mit hallgassunk a külföldi műsorból;
Belgrád. 21: Szimfónikus hangverseny.
Radio Paris. 21.10: Rádiőzenekar két zon­

gorával.

Péntek, május 6.
Bucuresti. 6.30: Torna, hirek, hanglemezek, 

13.15: Pontos idő, kulturális közlemények. 
13.25: Filmslágerek, hanglemezek. 14.15: 
Pontos idő, időjárás, hirek. 15.15: Sport, kö~ 
lemények, a nap eseményei. 19: Pontos idő, 
időjárás, tudományos aktualitások. 19.15: 
Petricá Mótoiu zenekara. 20.10: G. Mari- 
nescu professzor előadása. 20.30: A rádió 
szimfónikus zenekarának hangversenye:

\ Dvorzsák V. szimfóniája. 21.20: Gr. Teusan 
j előadása. 22.30: Hirek, sport. 22.45: Iliescu 
5 zenekara.
j1 Budapest. 7.45: Torna, utána hanglemezek.
1 11: Hirek. 13.05: A rádió szalonzenekara. — 

13.30: Hirek. 18: Cigányzene. 18.50: Sport­
közlemények. 21.30: Hírek. 21.50: „Rádió- 
egyveleg". — 24.40: Svéd kam aramuzsika. 
Közreműködik Kemtler Jenő dr (zongora) 
és Friss Antal (gordonka).

Mit hallgassunk a külföldi műsorból:
Droitvvich. 21: Rádiózenekar.
Luxemburg. 22.40: Mozart: XXVm. szim­

fónia. 23.15: Csajkovszkij: A-moll zongora­
hármas.

Stockholm. 21.30: Gounod: Faust. Az I. és 
II. felvonás.

Strasbourg; 21.30: Vigopera.
Toulouse, 20.15: Thomas: Mignon részle­

tek.
Varsó. 23.10: Dalos, zenés tarka est.

I

__ Időjóslat. Továt
oiás, változó fe hözetj 
táe, erősebb a tengey 
sékiet, éjszaka hideg 
az ország északi ré 
és keleten. Ma délbeij 
mértek.

— Ellenkező irányi 
fel... Cáréiról jelent:W 

‘ cáréi lakos Sat .imar^ 
védés öől az Oradea 
fel. Amikor észreve 
már mozgásban volt! 
kidobálta csomagjait | 
Szerencséje volt: 
Azonkívül a fején 
súlyosabban. Beszáll

__Súlyosan elitéltél
aatumarei törvénysrt 
Fáne^ean loan feme 
ért szerelmi viszonj 
leányával.

_ HAMI6 ÜG1
VOLT A SZIGUl 

GATŐNAK. Bucurj 
■vezetett vizsgálat
az igazságügy mir 

tette Cérnát ügyi 
hivatal volt igazgat 
diplomájátf amiért 
jón szerezte meg.
’iérte a ü*si hatós\ 
ebben az ügyben az 
ját.

— Késsel intézte 
maréról jelentik: 
pályaőr vallási vitát 
sile tisztviselővel, 
kot adjon szavalna 
Mateire és súlyosan! 
ilási vitában alul mi 
állapotban szállított^ 
tartóztatták.

— Erőteljes, kövér 
aeknek és aranyért 
lenként éhgyomorra 
6es „Ferenc József" 
foecsülhetetlea szólj 
cneg orvosát.

— Pokolgépet áll\ 
dó munkások felve 
jelentik: A Havas 
jus elsejei ünnepséd 
országban több incij 
délelőtt 11 óra felé 
a város északi negj 
ahol az eredeti tér 
nek kellett volna f| 
■utolsó pillanatban 
úgy, hogy a bomba 
rókelőt sebesitettel 
a hatóságok beülte 
Üion május elsejú

— A román kifii 
jegyében. Cáréiról j{ 
BűáÜlió lej értékű sz 
a cáréi román kisipl

— Halálozás. Síi 
aak őszinte részvél 
napokban örök nyj 
'Hermáimét} szüleit 
elhunyt matróna 
után S3 éves korát 
évekkel ezelőtt vés 
maramuresi zsidó 
és minden jótSkonj 
ldvette a maga rés 
Puchs Ede Fuchs 
gyárosok, Hőre :111 
és Deutsch Sámuel 
rokonsága gyászolj 
pókban hunyt el Stj 
község fürdőjének 
tizedes munkájával 
vívott ki magánál 
ge körében. — Vaj 
nyugalomra Viznei 
dot. a maramuresj 
egyik legrégibb 
tagját. A 70 éves <| 
lefcnon lehívták 
szórt, aki azonbar 
tani a uagybeteg 
re meghalt. Temet 
nak minden rétegé 
ezelőtt hunyt el 
■akiben Ringier He 
maramuresi megb| 
szolja.
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és Albeit 
Egy leány 

hadó,

>RA:
sdelmes éle- 

Franee*

)R A:
skij világ­

főszere— 
lortner.

[)RA:
igaz törté- 
Egy ártat- 

lalálra, akit 
az igazság­

fenek meg— 
rre Blanchar 
I jegyelővétel

k)RA:
és 9 órakor;. 
Limas kalan- 
5-vies, Leslie 
iécs, az ál- 
Fősz,: Rde- 

l'Micki Maus.

)RAí
Iliét komikus 
[rginia. Cow- 

Cooper, s 
Idő és Micki

: angiemezek. 
iözlemények. 

Itos idő, idő- 
lene. 15.15: 
líktualitásők; 
ris idő, idd- 

jazz hang- 
gHangverseny 
niá hangver- 
|f7olf Albert 
sport. 23.20"

íanglemezek. 
13.30: Hírek, 
1.30: Cigány- 
»azz. i a 
kisorból i 
verseny, 
ír két zon -

Íanglemezek, 
közlemények, 

ek. 14.15; 
Sport, kő" 
Pontos idő, 

Isok. 19.15:
G. Mari- 

kD: A rádió 
Ingversenye: 
1 Gr. Teusan 
1.45: Iliescu

íanglemezek, 
Zenekara. — 
( .50: Sport- 
LőO: „Rádió-
laramuzsika, 

(zongora)-

isorből:

CVTTT. szim- 
;,11 zongora-

lat. Az I.

! ’

_ Időjóslat. Továbbra is emelkedő légnyo­
más változó ft hőzet, enyhe északi légáram­
lás, erősebb a tengerparton, sülyedő hőmér­
séklet, éjszaka hideg, fagy a hegyekben és 
az ország északi részeiben. Csapadék délen 
és keleten. Ma délben a fővárosban 13 fokot
mértek.

— Ellenkező irányba induló vonatra szállt 
fel Cáréiról jelentik: Leniák János 70 éves 
oarei lakos Satumarera akart utazni, de té­
vedés oől az Oradea felé induló vonatra szállt 
fel. Amikor észrevette tévedését, a vonat 
már mozgásban volt. Lemák ennek ellenére 
ki dobálta csomagjait és leugrott a vonatról. 
Szerencséje volt: csupán balkarját törte. 
Azonkívül a fején és ballábán sérült meg 
súlyosabban. Beszállították a cáréi kórházba.

—Súlyosan elitélték a vérfertőző apát. A
satumarei törvényszék 4 évi fegyházra ítélte 
Fäne^ean loan femezei bányamunkást, ami­
ért szerelmi viszonyt folytatott 14 esztendős 
leányával.

__ HAMIS ÜGYVÉDI DIPLOMÁJA
VOLT A SZIGURANGA VEZÉRIGAZ­

GATÓNAK. Bucurestiből jelentik: A be­
vezetett vizsgálat weg állapításai alapján}
az igazságügy miniszTérium megsemmisi- 

tette Cérnát ügyvéd} az állambiztonsági 
hivatal volt igazgatójának ügyvédi licenca 
diplomájátf amiért azt hamis adatok alap­
ján szerezte meg. Az ilfovi ügyészség fel­
törte a t«st hatóságokat} hallgassák ki 
ebben az ügyben az ottani egyetem dékán­
ját.

— Késsel intézte el a vallási vitát. Satu-
maréról jelentik: Nutu Mihai seini vasúti 
pályaőr vallási vitába keveredett Mátéi Va­
sile tisztviselővel. Hogy nagyobb nyomaté-! 
kot adjon szavainak, Nutu késsel rohant 
Mateire és súlyosan megsebesítette. A vál­
ási vitában alul maradt Mátéit eszméletlen 
állapotban szállították kórházba, Nu£ut le­
tartóztatták.

vas A cl ujj. telefon­
társaság tudo­
mására hozza 
a közönségnek, 
hogy májüS 
2-átÓ! kezdve 

mindenkinek díjtalanul szereli be a telefon- 
készülékét, aki egyhavi előfizetését előre

kiegyenlíti

— Erőteljes, kövér egyéneknek, köszvén ye­
neknek és aranyérben szenvedőknek regge­
lenként éhgyomorra egy-egy pohá-i természe­
tes „Ferenc József“ keserüviz giyakran fel­
becsülhetetlen szolgálatot tesz. Kérdezze 
meg orvosát.

__ Pokolgépet állították Varsóban a zsi­
dó munkások felvonulása ellen. Varsóból 
jelentik: A Havas jelentése szerint a má­
jus elsejei ünnepségek alkalmával Lengyel 
országban több incidens történt. Varsóban 
délelőtt 11 óra felé pokolgép robbant egy 
a város északi negyedében fekvő uccában, 
ahol az eredeti terv szerint zsidó menet­
nek kellett volna felvonulnia. A menet az 
utolsó pillanatban útirányt változtatott, 
így, hogy a bomba szilánkjai csak két já­
rókelőt sebesitettek meg. — Lembergben 
a hatóságok betiltották a Hitachdut Poale 
Cion május elsejri ünnepségeit.

— A román kisiparosok támogatásának 
jegyében. Cáréiról jelentik: A kcrmány egy­
millió lej értékű szerszám segélyt juttatott 
a cáréi román kisiparosok részére.

—. Halálozás. Sighet zsidó társadalmá­
nak őszinte részvéte mellett helyezték a 
napokban örök nyugalomra özv. Fuchs 
Hermannét} született Kábán Chávát. Az 
elhunyt matróna hosszas betegeskedés 
után 83 éves korában szenvedett ki és 
évekkel ezelőtt vezetőszerepet játszott a 
maramuresi zsidó karitatív mozgalmakban 
és minden jótékonysági akcióból alaposan 
kivette a maga részét. Halálát gyermekei: 
Fuchs Ede Fuchs Dávid és Fuchs Lajos 
gyárosok, Hőre ritz Éliásné, Zipzer Mórné 
és Deutsch Sámu-elné, valamint széleskörű 
rokonsága gyászolják.. Ugyancsak a na­
pokban hunyt el Stein Ferenc az orth. hit­
község fürdőjének a bérlője, aki több év­
tizedes munkájával őszinte megbecsülést 
vívott M magának széleskörű ismeretsé­
ge körében. — Vasárnap helyezték örök 
nyugalomra Vizner Manó könyvkereske­
dőt. a maramuresi 'kereskedőtársadalom 
egyik legrégibb és legköztiszteletbenáióbii 
tagját. A 70 éves öregurhoz szombaton te­
lefonon lehívták Elfer cluji orvosprofesz- 
szort, aki azonban már nem tudott segí­
teni a nagybeteg emberen. Szombat íegge 
re meghalt. Temetésén Sighet társadalmá­
nak minden rétege résztvett. -—• Röviddé 
ezelőtt hunyt el özv. Ringler Pmchaszne, 
akiben Ringier Hermann az Uj Kelet első 
maramuresi megbízottja édesanyját gyá­
szolja. . i.riUd _,.R

— Munkáskizárás egy deszkagyárban. Bu­
curestiből jelentik: A nehoiui Goetz deszka­
gyár 30 százalékkal leszállította munkásai­
nak fizetését, akik ebbe nem voltak hajlan­
dók belemenni. A gyárat erre 'bezárták és 
600 munkás vesztette el kenyerét. Az esetet 
jelentették a munkaügyi minisztériumnak.

— ötvenszázalékos kedvezmény a Romá­
nián keresztüluíaző k Uföldeiknek. Bucuresi- 
bői jelentik: A CFK agy határozott, hogy az 
összes, Románián keresztül átutazó külföl­
dieknek 50 százalékos kedvezményt ad a díj­
szabásból.

—' Csak a végrehajtási utasítás megjele­
nése után lép életbe a sajtó ellenőrzéséről 
szóló törvény. Bucurestiből jelentik: Dr Aurel 
Butcanu, az ardeali és bánáti román újság­
írók szindikátusának elnöke ma délelőtt ki­
hallgatáson volt Iamandi igazságügyminlsz- 
ternél, akit arra kért, halassza el a sajtó 
ellenőrzéséről! szóló törvény életbeléptetését 
a törvény végrehajtási utasításainak közzé­
tételéig, melyek hivatva lesznek a benne fog­
lalt összes kérdéseket tisztázni. Az igazság­
ügyminiszter Ígéretet tett arra, hogy a ké­
résnek eleget tesz és hogy rövidesen meg­
jelentetik a végrehajtási utasítást, tisztázva 
az érdekeltekre vonatkozó összes részleteket. 
A törvényben megszabott határidőket a vég­
rehajtási utasításnak a Hivatalos Lapban 
való közzétételétől fogják számítani.

— Egy szeszt szállító teherautó borzalmas 
karambolja. Bucurestiből jelentik: Borzal­
mas szerencsétlenség történt Zéróid é* Chi- 
sineu állomások között az Arad—Oradea vo­
nalon. Egy szeszitalokkal megrakott teher­
autó, Rosenberg Adolf salonta-marei keres­
kedő tulajdona, egy útkereszteződésnél a sze­
mélyvonat kerekei alá került. A sofőr, vala­
mint kísérői: Rosenberg Pál, Farkas Sándor 
és egy munkás súlyosan megsebesültek.

— Rövid hírek mindenünnen. A tuzlai 
(Bosznia) bányában bányalég robbant. Há­
rom munkás életét vesztette, másik három 
súlyosan megsebesült. — Egy berlini külvárosi 
ház padlásszobájában tűz ütött ki és négy 
gyermek a lángokban lelte halálát. — A tö­
rök köztársasági elnök hosszú kihallgatáson 
fogadta (Dzselal Bajar miniszterelnököt és 

Rüzsdi Auras külügyminisztert, akik haza­
érkeztek athéni utjukról. — A párizskörnyéki 
fémipari kollektivszerződést tegnap este pa- 
rafálták és ma aláírják.

— Elést tartott a minap megalakult olasz­
barát angol parlamenti csoport. Londonból 

I jelentik: A minap megalakult olaszbarát an- 
I goi parlamenti csoport tegnap este az alsó- 
j házban ülést tartott, amelyen különböző, a 
[ Okét országot érdeklő kérdésekkel foglalko­

zott. A felszólalók azon óhajukat nyilvánítot­
ták ki, hogy a két ország közti viszonyt 
szorosabbá kell tenni a barátság fejlesztése 
érdekében.

— EgymHliáxd hatszázmillió frank érték­
ben adott fel rendelést a francia légügyi mi­
niszter. Párizsból jelentik: Guy de Chambre 
légügyi miniszter sajtóexpozét tartott, amely­
ben ismertette nagyvonalaiban a ledolgozott 
légi fegyverkezési programot. Kijelentette, 
hogy ha 1939-ig, amikor a tervek első sza­
kasza véget ér, azokat nem sikerül teljes 
mértékben megvalósítani, a vezérkar* a kül­
földi hadiiparhoz fog folyamodni. A külföldi 
rendelések nem lesznek „krónikus jellegűek“, 
— szegezte le a miniszter, aki bejelentette, 
hogy amióta átvette a minisztérium vezeté­
sét 1.600.000.000 frank összegben adott fel 
rendeléseket a hárommilliárd rendelkezési 
állományból.
, — Az „Egészség“ legújabb száma ezúttal 
orvostörténeti érdekességekkel vezeti be a 
folyóirat értékes tartalmát. Victor Babes és 
loan Cantacuzino korszakos jelentőségét is­
merteti az első cikk Paul de Kruif hírneves 
könyvének Bologa professzor és asszisztens- 
nője, Lia Dianának gondos fordítása nyomán. 
Kelemen László dr a szív megbetegedéseiről 
ir folytatásos cikkében és kimutatja, hogy 
az orvost szívpanaszokkal felkeresők 70 szá­
zalékának „nincs szívbaja, hanem az, amit 
a nagyközönség szividegességnek nevez“. Az 
iskola hygiéniája cimü cikkből megtudjuk, 
hogy a francia halálozási statisztikában az 
öngyilkosság sűrűbben szerepel, mint a szív, 
vakbél és fertőző betegségek. Dániában a 
gyermekek az iskolában étkeznek, ahol evés 
előtt és után kézmosásra kötelezik őket. A 
koszt egy része főtt étel, másik része kenyér, 
tej és gyümölcs. Dr Norm and a kenyérkér- 
désröl irt felette tanulságos cikket. Kimutat­
ja, hogy a főfájást, szédülést, étvágytalansá­
got igen sok esetben a jól elkészített korpás 
búza, vagy rozskenyér tudja hatékonyan 
gyógyítani. Dr Grosz Eszter ,.Egészség-szép­
ség“ cimü cikke szerint az arcbőr hibáit a 
szabad levegőn való mozgás, a sport, a nyers 
gyümölcs, joghurt, aludtej, saláták és barna 
kenyér élvezete gyógyítja. A „Sport és egész­
ség“ cimü cikk a rendszeres vándorlást tart­
ja a legegészségesebb tavaszi és nyári sport­
nak. Az apróbb közlemények közül érdekes 
az, amely kimutatja, hogy a házasság meg­
hosszabbítja az életet. Az „Egészség“ folyó­
irat megrendelhető Cluj, Str. Gen. Berthelot 
8. Ara egész évre 120 lej.

I Ma, csütörtökön a ROYAL slágermozgó bem utat ja évad legnagyobbsikerül francia fűim jóit
A lyeei kiás-

A film meséje egy igaz történet alapján van feldolgozva. Eigy ártatlanul elitéit em'iert 
ítélnek halálra, akit lefejeznek és később derül ki az igazságszolgáltatás tévedhetetlen­

ségének megcáfolása. Főszerepekben: PIERRE LVL.YXOII.YR és DEFA PAELO. 
Számozott j egyelő vétek Telefon 37-05.

_ A lengyel gyarmati liga elnöke Lengyel-
országnak követeli Danzigot. Varsóból jelen­
tik: „Lehetetlen Danzigot elválasztani Len­
gyelországtól és mi el vagyunk rá határozva, 
hogy a Visztula torkolatát szükség esetén 
akár erőszakkal megvódjük“ — mondotta 
Kwasniewski tábornok, a tengerészeti gyar­
mati liga elnöke a tegnapi lengyel hivatalos 
ünnep alkalmából tartott beszéde során. Le­
hetetlen, hogy Danzig ne legyen lengyel, 
mert számunkra ez élet, vagy halál kérdése.
_ Az amerikai szenátus megszavazta az

egy milliárd 156 millió dolláros fegyverkezési 
hiteit. Washintonból jelentik: A szenátus 56 
szavazattal 28 ellenében elfogadta azt a tör­
vényjavaslatot, mely 1 milliárd 156 millió dol­
lár hitelt nyit fegyverkezési célra. A javaslat 
most visszakerüli a képviselőház elé, ameny- 
nyiben a szenátus több változtatást eszkö­
zölt rajta. Ezek legfontosabbja 35.000 ton­
nára korlátozza a páncélosok súlyát. Ennek 
dacára valószínűtlennek tartják, hogy végül 
is ezt a számot 45.000 tonnára emelik.

FIGYELEM, SZABADSÁGOLOK! 
Az egészség szolgálatában. 3 tuca­
tét az uj BrilEant-Extra-Primis- 
raima. és a Luxne-SiEcen-finest 
minőségekből vigyen magával, hogy 

egészségesen risszajötiessen.

ti dummi
"DüHIWl Ilii ■"! Ti

— Vallott a galati milliomos gyilkosa. Gá­
ládról jelentik: A Rosenthal magánzó meg- 
gyikolása ügyében bevezetett nyomozás ered­
ményre vezetett. Alexandra Graűínaxu szol­
gálóleány bevallotta, hogy £gy Carol nevű 
egyén segítségével ő gyilkolta meg gazdáját. 
Később a leány tagadni kezdett, de amikor 
Lupascu ügyész közölte vele, hogy megálla­
pítása szerint Carol a gyükosság éjjelén nem 

, tartózkodott a városban, megtört és részletes 
jj vallomást tett. Elmondotta, hogy csak 5000 

lejt talált a pénzeskasszában, amit magához 
vett. A nap folyamán megejtették a hely­
színi szemlét is.

— Argetoianu Párizsban és Londonban.
Bucurestiből jelentik: Argetoianu, aki Pá­
rizsban tartózkodik, a hét végén Londonba 
utazik, ahol több tanácskozáson vesz részt.

— A brasovi katonai törvényszék ítéletei. 
Bucurestiből jelentik: A brasovi katonai tör­
vényszék 17 személyt ítélt el 1-től 6 hónapig 
terjedő elzárásra jogosulatlan fegyverviselés 
és súlyos sértések, tettleges bántalmazás 
miatt. Gh. Gama és Toader Ioanitescu nevű 
egyéneket 1—1 évi, Stan Ioanitescu és loan 
Ioanitescu egyéneket 2—2 évi 'börtönnel súj­
tották amiért a náluk tartott házkutatás al­
kalmából a honcesti csendőrörsvezetőt meg­
ütötték.

— Eckhardt Tibor magyar-jugoszláv-román 
gazdasági tanács felállítását javasolja. Belg­
rádiról jelentik: A Vreme cimü lap intervjut 
közöl Eckhardt Tibortól, a magyar kisgazda- 
párt elnökétől, aki felszólítja Jugoszláviát és 
Romániát, hogy alakítsanak Magyarország­
gal gazdasági tanácsot, amely közösen rend- 
szabályozz.a a három ország mezőgazdasági 
termékeinek kivitelét.

— A VViz.o április 25-én megtartott gyer­
mek délutánjáról szóló beszámolónkból ki­
maradt három kimagasló szám megemlítése: 
Hamik Etelka bravúros zongorajátéka (Vá­
mos Magda tanítványa), Fischbein Judit 

I művészi szólőtánca (Székely Duci tanitvá- 
’ nya) és Weiszberger Sanyi temperamentu- 
S mos hegedüjátéka.

— A Goldmark Filharmóniai Társaság ez­
úton is értesíti a zenekar tagjait, hogy ma, 
csütörtökön este rendes próbát tart, melyre 
a tagok feltétlen és pontos megjelenését 
kéri. ,

4 — A Kórházegyesület és Nőegylet tea- 
délutánjai. Olvasóink figyelmét felhívjuk a 
két egyesület hölgybizottsága által minden 

j csütörtök délután %ö órakor rendezendő tea­
délutánra, ahol figyelmes háziasszonyok gon­
doskodnak arról, hogy a jelenlevők jól érez­
zék magukat. A két egyesület a cél érdeké- 

I ben is reméli és elvárja, hogy ezeket a kel- 
I Éemes időtöltést is jelentő délutánokat minél

I nagyobb számban látogassák.
—- A Zsidó Nemzeti Szövetség tárgumnresi 

I helyicsoportja ma esti dienst je. a Zsidó Nem­
zeti Szövetség -tg-muresi helyicsoportja ma, 
5-én, csütörtök este 9 órakor az Avoda Klub­
ban tartandó dienstjén Gruber Sándor fő­
kántor: „A héber Heine, dr Jízchok Erter“ 
címmel tart előadást. A nagyképzettségü fő- 
kántor előadása iránt széleskörű érdeklődés 
nyilvánul meg. Érdeklődőket szívesen lát a 
Zs. N. Sz. helyicsoportja.

— Tisztújító közgyűlés a huedini zsidó 
hitközségben. A huedini zsidó hitközség áp­
rilis 24-én tartotta rendes évi tisztújító köz­
gyűlését, mely alkalommal^ a közvélemény 
egyhangúlag ismét Klein Salamont ültette zz 
elnöki székbe. Ez az aránylag fiatal ember 
áldásos munkájával osztatlan szimpátiáját 
élvezi a város zsidóságának. Nevéhez és mun­
kájához fűződik a közelmúltban épített nagy­
szem Talmud-Tóra épület, amely egyébként 
a huedini zsidóság áldozatkészségének kö­
szönheti létrejöttét. A vezetőség a követ­
kezőképpen alakult meg: Alelnök Farkas 
Emil, gondnokok Sichermann Lajos és Edel­
mann Szender, ellenőr Weisz Arnold, pénz- 
tárnok R. Lichtenstein Dávid. A hitközség 
múlt évi költségvetése meghaladta a 425.000 
lejt. Bevételének nagy .részét filantrópikus 
célokra fordította.

*■ *
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Két ízben folytattak megbeszélést 
Rómában Hitler és Mussolini

Óriási fénnyel fogadták Rómában a Führer!. Hitler Nápolyba utazott, 
ötvenezer fasiszta ifjú vonult el Hitler előtt

Róma, május 4. Mint jelentette az Uj 
Kelet, Hitler német kancellár tegnap este 
megérkezett Rómába. Az ostiai pályaud­
var felé özönlő tömegek már órákkal Hit­
ler vonatának érkezése előtt lehetetlenné 
tettek minden forgalmat ezen az útvona­
lon. Az ostiai pályaudvartól a Quirinalig 
vezető öt kilométeres ut egész hosszában 
nagy tömeg gyülekezett, hogy helyet biz­
tosítson magának a menet bevonulása ide­
jére. Külön emelvényen foglaltak helyet a 
fasiszta rendszer vezető egyéniségei, tá­
bornokok, tengernagyok, szenátorok, kép­
viselők, akadémiai tagok, pártvezetők, 
úgyszintén a diplomáciai testület tagjai. 
Repülőrajok szálltak a levegőben az útvo­
nal felett s a szürkület beálltával a fény­
szórók sokasága gyulladt ki, ragyogó fény 
be öltöztetve a régi Róma számtalan mű­
emlékét. A Quirinal-palota művészi rész­
leteit 35 ezer lámpa világította meg.

Az ostiai pályaudvarom ezalatt össze­
gyűltek a hivatalos személyiségek. Victor 
Emanuel olasz király és Abesszínia csá­
szára, aki erre az alkalomra a birodalom 
első marsalljának egyenruháját viselte, 
nyolc óra 25 perckor érkezett meg a pá­
lyaudvarra. Nyolc óra 29 perckor, mialatt 
a katonai zenekarok rázendítettek a két 
ország himnuszára, begördült az állo­
másra Hitler vezér és kancellár vonata.

Az olasz uralkodó katonai köszöntését 
Hitler kancellár, aki szintén egyenruhát 
viselt, kocsija ajtajában mozdulatlanul 
állva, kinyújtott jobbkarral viszonozta. A 
két államfő szívélyesen kezet szorított, 
majd Hitler fogadta a bemutatkozásokat.

A pályaudvar előtti téren, a tömeg üdv­
rivalgása közepette foglalt helyet a német 
birodalom vezére és az olasz birodalom 
uralkodója az udvari diszhintóban, melyet 
a kíséretet vivő 25 másik hintó követett.
A Piramisok terén Colonna hercege, mint 
Róma kormányzója, az örök város nevé­
ben fedetlen fejjel köszöntötte Hitler kan­
cellárt, majd a menet a Birodalom útra 
tért s a Venezia téren át folytatta útját 
a Quirinal felé. Itt a ceremóniamester vár­
ta az állmai őket s vezette őket a szalon­
ba, melyben a királyné és udvara fogadta 
Hitlert. A .palotában Hitler kancellárt a

tak.vele, majd ä Venezia palotában ugyancsak ]
félóra hosszat beszélgettek •egymással. < Berlin elismerik a demokratikus 

Egyébként Rómában a tegnapi napsü­
tést ma állandó esőzés váltotta fel.

Reggel 9 órakor a Führer Ribbentroo,
Ciaino, Hess, Starace, Göbbels, Alfieri,
Himmler és Buffarini kíséretében vonult 
az ismeretlen katona sírjához, majd meg

A kiszivárgott Mrek szerint Róma és
államok,

azaz Franciaország és Anglia együttműködé­
sét, ennek ellenére azonban elvárják, hogy a 
nyugati demokratikus államok elismerjék a 
Róma—Berlin tengely széttéphetetlen össze­
tartozását. Különbem az a benyomás, hogy a 
tárgyalások előterében a gyarmati kérdés 
állott. Hír szerint Olaszország és Német-. * í XXIX &ÚC1 Jilk V/ldöMJl ö/idc UÍ7 iGLLixz

jäzoruzta a királyok sírjait es az olasz j ország nem ellenzi a négyhatalmi egyezmény 
hősök emlékművét. .-----_____________

, A gyarmati kérdés állott Hitler és 
Mussolini megbeszéléseinek közép- 

, pontjában
Mint jelentettük, Mussolini és Hitler a mai 

nap folyamán két alkalommal is tanácskoz-

Capitol Mozgó

DANIELLE

kötését. A megbeszélés folyamán Hitler és 
Mussolini a francia-olasz megegyezés helyes­
lésében is egyetértettek. A cseh kérdés állí­
tólag ma nem kerüli szőnyegre, bizonyos 
azonban, hogy Mussolini nem ellenzi a kér­
dés Hitler, illetőleg Németország javára tör­
ténő megoldását.

Ma premier!

DA9RIEUX
világfilmje:

Egy leány elindul
, Ez az a film, amely mindenkit elragadtat, mert megtalálják benne:

férfiak--------------------------- - a szenvedélyt,
nők--------------- ---------— — a romantikát,
szerelmesek —- — — — a gyönyörűséget!

Műsor előtt uj világhiradó!

rás -kényszeritett ki, a nemzetiek folytat­
ták offenzivájukat, amelyben szokásos 
taktikájukat használják: erős tüzérségi és 
repülő előkészítés után tankokkal nyitnak 
utat gyalogságuknak. A köztársaságiak 
azonban' felhasználva a terep előnyeit, ha­
tározott ellenállást fejtenek ki és nagy 
veszteségeket okoztak a nemzetieknek.

Mint Madridiból jelentik, az első jelenté­
sek szerint Madrid május 3-i éjjeli bombá­
zásának 13 halálos és 28 sebesült áldozata 
van. 446 bombát dobtak a városra.

A Havas barcelonai jelentése szerint 
úgy látszik, hogy a nemzetiek számára 
befejeződött a könnyű sikerek időszaka, 
mert a köztársaságiak mindenütt ádázán 
védekeznek. A keleti fronton a kormány­
erők tegnap visszaverték a nemzetieket, 
akik megpróbáltak átkelni a Serre folyón, 
Leridától délre, Monteliu helyiséggel szem­
ben. Ebben a körzetben, ahol a nemzetiek 
Lerida felé való előnyomulásakor rendkí­
vül heves harcok voltak, két hét óta csend 

; volt. A nemzetiek nagy veszteségeket szen­
vedtek.

Burgosból jelentik, hogy Jordana tábor­
nok, a spanyol nemzeti kormány külügy­
minisztere a tegnap esti minisztertanácson 
közölte, hogy a Vatikán nunciaturai rang­
ra emelte a Franco-kormány melletti dip­
lomáciai képviseletét, ami -egyet jelent a. 
burgosi kormány de jure elismerésével.

Szigorú roatfeMtötvéav jelent meg 
a kamat maximálásáréi

fl Banca Hatmnala leszállította egv százalékkal a kamatlábét
Bucuresti, május 4. A Banca Nationala 

május 5-vel kezdődőleg a visszleszámitolási 
kamatlábat 4 és félszázalékről 3 és félszá­
zalékra, a iLombfardkölcsönök kamatlábát 5 
százalékról 4 és félszázalékra szállította le.

A Monitorul Ofidal mai számában rende­
lettörvény jelenik meg, amely maximálja a 
kamatot és megtiltja a kamatuzsorát. A tör­
vényes évi kamat polgári ügyekben 1 száza­
lék. kereskedelmi ügyekben* 1 ,,, ,, " , -ic-K, Kereskedelmi ügyekben 2 százalék lesz

^ZtÍSan, !Z.ahá: a Nemzeti Bank kamatlába fölött. Az adós,
aki rosszhiszeműen késedelmes teljesítéssel, 
vagy nemteljesités utján kárt okoz hitele­
zőinek, a késedelmi kamatok megfizetésén 
kívül külön kártérítés megfizetésére is kö­
telezhető lesz. Az egyezményes évi kamat 
semmiesetre sem haladhatja meg a 4 száza­
lékot, a visszleszámitolási kamatláb fölött. 
Ez a -kamat maximális lesz és egy bizottság

solták el. A palota előtt gyülekező tömeg 
lelkesedéssel ünnepelt * a az olasz uralko­
dó és Hitler kancellár többször is kényte­
len volt megjelenni az erkélyen. Megjele­
nésüket mindannyiszor éljenzés fogadta.

Mussolini, aíki az ostiai pályaudvaron 
szintén megjelent, az állomáson nem üd­
vözölte Hitlert, miután a kancellárt, mint 
a német birodalom államfőjét, az olasz 
uralkodó köszöntötte hivatalosan.

Hitler és Mussolini találkozása

Újabb római jelentés szerint Hitler ma 
reggel fogadta Mussolini látogatását, majd 
együtt keresték fel az olasz uralkodók sír­
emlékeit, az ismeretlen katona sírját és 
a fasiszta hősök emlékművét.

Délben Hitler a Venezia palotában visz- 
szaadta a Dues látogatását, majd vele 
együtt költötte el az ebédet.

Délután a Gentocello repülőtéren 50.000 
fasiszta ifjú -felvonulásán vett részt a 
Führer és a Duce, majd az Olaszországban 
élő nemzeti szocialisták gyűlésén jelentek 
meg.

Késő este Hitler Nápolyba utazott, aho­
va reggel érkezik meg. Az állomáson az

véleményezése alapján állapíttatni meg. Ezt 
a maximális kamatot megállapító bizottság 
a mező-gazdasági és munkakamara, szövet­
kezetek, a kereskedelem és ipar képviselői­
ből, a Banca Nationala és a legfőbb gazda­
sági tanács delegátusaiból alakul meg. A 
bankok helyiségeiben -kimutatást kell kifüg­
geszteni a szedhető kamatokról. A maximá­
lis kamat benemtartását 10—50 ezer lej 
pénzbüntetéssel sújtják. Kamat alatt értetik 
minden összeg, amelyre az adós kötelezte 
magát, mint: költségek, jutalékok, ügyvédi 
honoráriumok, stb. A kamatok fizetését leg­
feljebb hat hónapra lehet teljesíteni. Aki akár 
eldugott formában is megengedettnél maga­
sabb kamatot számítana fel, két hónaptól két 
évig terjedő börtönbüntetéssel és 10—50 ezer 
lej pénzbüntetéssel sujtatik.

Nem korlátozzák 
a rituális vágást

EUÖJZRESTI, május 4. Tekintettel ar~ 
ra, hogy a földművelésügyi minisztérium­
ba számos kérés érkezik az állatok rituális 
vágásár^ vonatkozóan, közlik, hogy a mi 
nisztérium nem tett semmilyen megszori~ 
tó intézkedést ebben az irányban és nin­
csen is szó ilyen intézkedés hozataláról.

A korporációs 
mozgalmak előtörése

Bucuresti, május 4. A -különböző szaktes­
tületek kebelében a korporációs elvek meg­
valósítását célzó irányzat észlelhető, eltűnt 
a politika és a hangsúly a szakszervezési 
kérdésekre terelődött. Erős áramlat mutat­
kozik az uj állami alkotmányban lefektetett 
szervezkedési elvek iránt. A középiskolai 
tanárok közgyűlésükön a korporációs képvi­
selet mellett foglaltak állást tudatában an­
nak, hogy a testület szerepéhez és tekinté­
lyéhez méltó helyet fog kapni az államélet­
ben. Az orvosok és majd az összes szak­
testületek szintén az uj rendszer mellé állot­
tak, amely mentesíti azokat a politikai be­
folyástól. A szak testületek lelkesen dolgoz­
nak szaktevékenységük körébe tartozó ter­
veik megvalósításán.

Rendkívül
védekeznek

»■

elkeseredetten 
a spanyol köz­

társasági csapatok
spuret nemzetiek számára végeiért a kinyi sikerek kerszaka

Madrid, május 4. (Rador.) A Havas je­
lentése megerősíti, hogy a nemzetiek csak 
nagy veszteségek árán tudták elérni Ello- 
cosatot, amely 38 kilométernyire van Te­
rűéitől. A hegyekben elrejtőzött köztársa­
sági lövészek megtizedelték a nemzetiek 

olasz uralkodópár, a piemonti herceg és a j felvonuló csapatait. A kormány tüzérsége
kormány tagjai fogadják.

Mint Rómából jelentik, a Duce és a 
Führer eddig két Ízben folytattak megbe­
szélést. Először Quirináiban, ahol Musso­
lini kereste fel Hitlert és félóráig tárgyalt

számos nemzeti tankot megsemmisített. A 
földközitengeri körzetekben nem jeleznek 
semmilyen haditevékenységet. A nemze­
tiek az éjszaka folyamán az Egyetemi vá­
rat lőtték egy órán át. A kormány ütegei

hevesen viszonozták a tüzelést. Az északi 
fronton, Tremp körzetében a nemzetiek 

'előnyomulással próbálkoztak, de sikertele­
nül, mert a köztársaságiak ádázán védték 
Isona és San Roman Bella szorosait, 
Trcmptől délnyugatra.

Terűdtől északra a nemzetiek erőteljes 
rohamainak sikerrel álltak ellen a köztár­
sasági élők, amelyek Crátállás és Del Pobo 
lejtőin- feltartóztatták a nemzetieket. Sier­

ra de Cudarnál hasonló volt a helyzet. Há­
romnapi szünet után, amit a rossz időjá-

Ujabb ítéletek volt 
vasgárdisták perében
Bucuresti, május 4. Ma délelőtt a bucuresti' 

katonai törvényszék a volt vasgárda több 
tagja felett Ítélkezett és 1 évi börtönre, IC 
ezer lej pénzbírságra és politikai jogainak 
3 évre való felfüggesztésére Ítélte Dinu Paul 
26 éves szövetkezeti igazgatót, 6—6 havi 
elzárásra Ion Radulescu 16 éves kereskedel­
mi alkalmazottat és Ion Presa 16 éves keres­
kedelmi alkalmazottat röpirat terjesztéséért. 
Gh. Doncas volt kereskedőt, 31 éves görög 
alattvalót, a „Bosszállás“ légionárius sejt 
vezetőjét és Sie Ergyleghiu kereskedelmi 
tisztviselőt, akik a vasgárda érdekében pro­
pagandát fejtettek ki, 1, illetve 6 havi bör­
tönre ítélték.

FRATERNTTAS Könyv- és Lapkiadó R. Ti 
nyomára Cluj, Strada Baron L. Pop 5.5 

Telefonazám: 18-60.
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Hirdetések 
„LJ KEL Ej 
oanati zsidó 
a Cikkemül 
lorrás megyei

Ixtysáfyi 
és világi

Megírták a
bői, hogy a pár 
vétség plénuma 
olaszok abessz 
megtörténő elií 
egykori ura és I 
mindezideig elis 
tagdijhátraléka

Mindenesetre 
formális okokbe 
a négus, vág 
Népszövetség el|

Tragikus és 
országa-vesztett 
hadseregek és 
szemben már 
nyitani igénye 
eleven világtörté 
teszk. De vajje 
a körülmények, 
a tragikus és gri

S azonkívül: 
Hiszen ha a Né 
Írott, felesküdött 
biztonság rei.ds 
papírokra szegz 
veszthette a nég 
tagdíj, mely a né 
tos jogosítványa, 
valamire. Hisz tt 
Iámról, amit a 
fizetése miatt zái 
Így iélig-meddig 
nyes emberj jog 
még mindig adha: 
is nagy mérték! 
ügyének...

A négus minden 
pát. Amikor még 
volt s az etiópia 
kete népek ura, 
civilizált, ha nem 
kai uralkodó, ad< 
hetett a Népszöi 
Elhihette, bogy a 
védi országát a 
már tudja, hogy 
megtanulta, hogy 

Ez a kifizetett 
utolsó védelmi i 
maradt érijét ide 
remélhet is valai 
nem is tartják 
még mindig a hi

A HMnzito
vayy&todk|

Egy zürichi 
mondását, ami 
németországi : 
telezel-sége lén 
kobzasát célozz 

A rendelet s 
kétséget nem t 

Göring urna! 
tálra“ a zsidó 
ság érdesében 

Ebbe az ötre 
négyéves terv 
Béget, hogy a 
fogyatkozott 
vegye azt, ami, 
dalista gazdái

A weámarl N 
mint félmillióid 
tekintetében a 
ságához viszon 
Egy neme tors zág 
a hétszerese voi 
egy leegyelorszá 
denesetre nem je' 
polgári életstand 
zsidó tömegek 
legjobb öí 

A nemzeti szí 
jövetele után a 
vétlen vagy közi


